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К вопросу о механизме взаимодействия доломитовой муки и гипса с кислыми почвами

В.В. Окорков, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора

Л.А. Окоркова, старший научный сотрудник

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: adm@vnish.elcom.ru
Резюме. В модельных исследованиях изучен механизм взаимодействия доломитовой муки и гипса с иллювиальным горизонтом дерново­подзолистой почвы с низкой величиной гидролитической кислотности. Исследования проведены в колонках, в два верхних разделяемых слоя (по 10 см) которых вносили различные дозы доломитовой муки, гипса или их сочетания, два последующих слоя были без мелиорантов. Коэффициент использования доломитовой муки, внесенной в 2 слоя по 0,66 НГ, равнялся 0,56, что совпадает со степенью гидролиза карбонат­ионов (55,7 %). Ее мелиоративное действие наблюдалось только в слое внесения. Вторая доза этого мелиоранта (1,31 НГ) обеспечила снижение  НГ и в более глубоком слое почвы. Коэффициент ее использования в слое 0…20 см составил 0,36, в слое 0…30 см – 0,49, степень гидролиза карбонат­ионов – 54 %. В почвах с низкой величиной НГ в процессе взаимодействия известковых материалов с поглощающим комплексом гидролиз карбонат­ионов протекает преимущественно по 1­й ступени (100 %) и на 10…20 % по 2­й. В слое внесения гипса (1,31 НГ) коэффициент его использования был весьма низким (0,07). Добавление к доломитовой муке (0,66 НГ) гипса (0,66 НГ) против той же дозы доломитовой муки из­за вытеснения кальцием гипса обменных ионов водорода вело к снижению рН жидкой фазы, что увеличивало гидролиз карбонат­ионов по 2­й ступени и соответственно коэффициент использования доломитовой муки с 0,56  до 0,83. Положительное влияние совместного применения доломитовой муки и гипса привело к снижению НГ в слоях 20…30 и 30…40 см с 3,32…3,50 до 2,30…2,70 мг­экв/100 г почвы. При уменьшении дозы гипса в составе мелиоранта в 2 раза коэффициент использования доломитовой муки снизился с 0,83 до 0,68. Между коэффициентами использования доломитовой муки и степенью гидролиза карбонат­ионов установлена достоверная линейная взаимосвязь. Она подтверждает определяющую роль гидролиза СО32­ с образованием гидроксил­ионов в снижении НГ (за счет связывания Н+ и Аl3+ ионами ОН­ соответственно в  малодиссоциированное и малорастворимое соединения).
Ключевые слова: дерново­подзолистая почва, кислотность, обменный алюминий, доломитовая мука, гипс, степень гидролиза карбонат­ионов.
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Кобальт в чернозёмах Белгородской области
Р.М. Хижняк, зав. лабораторией 

ФГБУ ЦАС «Белгородский» 

E­mail: roman3131@mail.ru
Резюме. Исследования проводили с целью определения обеспеченности пахотных почв Белгородской области подвижными формами кобальта. В работе использованы материалы сплошного агрохимического обследования пахотных почв, проведенного в 2010­2012 гг. в 17 районах Белгородской области на площади более 835 тыс. га.  Концентрацию подвижного кобальта – определяли по ГОСТ Р 50683­94 (с использованием ацетатно­аммонийного буферного раствора с рН 4,8). Среднее валовое содержание кобальта в пахотном слое чернозёма выщелоченного в западной части Белгородской области (Ивнянский район) составляет 6 мг/кг, в чернозёме обыкновенном (Ровеньский район) – 10 мг/кг. В целом 92,7 % пахотных почв относятся к категории низкообеспеченных подвижными формами кобальта (менее 0,15 мг/кг), 7,2 % – к среднеобеспеченным (0,16…0,30 мг/кг) и только 0,1 % – к высокообеспеченным (более 0,30 мг/кг). Средневзвешенное количество подвижных форм изучаемого элемента в почвах обследованных районов составляет 0,1 мг/кг. Наиболее низкая величина этого показателя характерна для Борисовского района, где 100 % пашни относится к категории низкообеспеченных почв. Более высоким содержанием подвижных форм кобальта характеризуются почвы Алексеевского и Губкинского районов, где соответственно 26 и 21,3 % пашни соответствуют категории среднеобеспеченных. За годы наблюдений на территории области не выявлено пахотных почв с превышением ПДК подвижного кобальта. Четких закономерностей в его распределении по почвенному профилю, как и взаимосвязи между величиной этого показателя и рНсол не установлено. В чернозёме выщелоченном его содержание по глубине существенно не изменяется, а в чернозёме обыкновенном – достоверно возрастает.

Ключевые слова: кларк, кобальт, микроэлементы, подвижные формы кобальта, тяжёлые металлы, чернозём.
УДК 631.811.6:631.42:631.92 (470.63)

Природные запасы магния в почвах Cтавропольской возвышенности при разном уровне агрогенного воздействия в агроландшафте
Е.И. Годунова, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора
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Резюме. Проведена дифференцированная оценка природных запасов магния на основе анализа его содержания в гранулометрических фракциях разной размерности агрочерноземов байрачных лесостепей Ставропольской возвышенности на примере полигона «Агроландшафт». Изучено влияние систематического применения различных доз полного минерального удобрения на изменения резервов МgО в почвах разной ландшафтной принадлежности. Почвы полигона характеризуются довольно высокими, типичными для черноземов природными запасами общего магния (1615…3475 мг/100 г). Наиболее гумусированные и тяжелые почвы нижней части склона существенно отличаются от почв окраины плакора и верхней части склона, как по содержанию валового магния, так и по его распределению по категориям резервов. От применения минеральных удобрений значительных изменений в поведении различных категорий резервов магния в почвах всех ландшафтных таксонов за семилетний период не произошло. Однако существует опасность дальнейшего усиления начавшихся процессов разрушения минералов вследствие подкисления почв от повышенных доз минеральных удобрений, что может способствовать истощению естественных запасов элементов питания в почвах.

Ключевые слова: агроландшафт, агрочерноземы, магний, резерв общий, непосредственный, ближний, потенциальный, минералы, удобрения.
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Формирование объёмной массы серой лесной почвы в зависимости от антропогенного влияния в агроэкосистемах
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Резюме. Исследования проводили с целью определения динамики изменения объёмной массы серой лесной почвы  в период возделывания сельскохозяйственных растений (травы второго года пользования, озимая рожь,  яровая пшеница и ячмень) в звене зернотравяного севооборота в зависимости от способа основной обработки почвы. Схема опыта предусматривала следующие варианты основной обработки: ежегодная отвальная вспашка на 20…22 см; ежегодная плоскорезная на 6…8 см; ежегодная плоскорезная на 20…22 см; ярусная вспашка на 28…30 см под озимую рожь, под остальные культуры отвальная вспашка на 20…22 см;  ярусная вспашка на 28…30 см под озимую рожь, под остальные культуры плоскорезная на 6…8 см. Равновесная объёмная масса серой лесной почвы в естественных условиях составляет 1,44 г/см3. После двухлетнего возделывания многолетних трав (клевер) она стремится к своему естественному состоянию и достигает плотности 1,34…1,42 г/см3. Это находится в оптимальном интервале плотности для возделывания озимой ржи. Изучаемые приёмы основной обработки обеспечивают формирование оптимального уровня объёмной массы пахотного слоя (0…30 см) к посеву яровой пшеницы (1,23…1,31 г/см3)  и ячменя (1,11…1,23 г/см3). После посева плотность сложения увеличивается до 1,31…1,37 и 1,28…1,38 г/см3 соответственно. В период вегетации объёмная масса продолжает увеличиваться, и к созреванию культур не зависимо от глубины и приёма основной обработки достигает равновесного интервала плотности.
Ключевые слова: агроэкосистема, объемная масса, серая лесная почва, приемы основной обработки, многолетние травы, озимая рожь, яровая пшеница, ячмень.
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Резюме. Исследования проводили в стационарном опыте на серой лесной среднесуглинистой почве. В качестве объектов исследования были выбраны участки, расположенные в поле черного пара и озимой ржи.  Схема опыта предусматривала изучение следующих приемов основной обработки:  ежегодная  безотвальная обработка на глубину 6…8 см; ежегодная   безотвальная обработка на 20…22 см; ежегодная отвальная вспашка на 20…22 см. Исследования проводили с целью определения влияния вида угодья и приемов основной обработки на биологическую активность серой лесной почвы. Относительные показатели целлюлазной и уреазной активности серой лесной почвы были выше в вариантах, расположенных в поле пара, не зависимо от приема основной обработки почвы. Степень разложения льняной ткани в почве черного пара составляла 43…47 %. Влияние на целлюлозоразлагающую активность проявлялось под озимой рожью и зависело, в первую очередь, от распределения пожнивно­корневых остатков в обрабатываемом слое. Концентрация их в верхнем  (0…10 см) горизонте при  безотвальной  обработке способствовала активизации деятельности микробного пула целлюлозоразлагающей микрофлоры. Каталазная активность почвы была выше под растительными ассоциациями агроценозов и залежных участков (3,0…3,2 мл О2/1 г почвы в мин.).
Ключевые слова: целлюлозоразлагающая активность, ферментативная активность каталазы, микробный пул почвы, залежь, приемы основной обработки почвы, трансформация мочевины, растительные ассоциации, пожнивные остатки. 
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Резюме. Исследования проводили с целью определения количественных изменений в структуре основных физиологических групп почвенных микроорганизмов, преобразующих почвенный азот в агроэкосистемах, при различном уровне агротехнического воздействия. Схема эксперимента включала многолетнюю залежь, более 20 лет не используемую как пашню (контроль), и 6 вариантов с различным уровнем применения удобрений на фоне отвальной вспашки (20…22 см) и плоскорезной обработки (10…12 см). За ротацию севооборота на нулевом фоне вносили 40 т/га навоза; на интенсивном – N100 P80 K160 + 40 т/га навоз; на интенсивном минеральном – N350 P220 K390; на высокоинтенсивном минеральном – N480 P280 K575; на интенсивном органоминеральном – N310 P150 K310 + навоз 60 т/га; на высокоинтенсивном органоминеральном – N430P160K360 + 80 т/га навоза. Наибольшее положительное влияние на размножение протеолитической и амилолитической микрофлоры оказало применение минерального удобрения в дозе (NРК)60 и навоза (60, 80 т/га). Достоверное снижение численности микробного пула, участвующего в трансформации соединений азота в серой лесной почве (суммы аминогетеротрофов и аминоавтотрофов) наблюдалось на высокоинтенсивном минеральном фоне по обоим приемам основной обработки почвы. Для микробного ценоза агроэкосистем характерна средняя интенсивность мобилизационных процессов в почве (средние за сезон коэффициенты минерализации органического вещества 1,1…1,7). В июле она возрастала на фоне интенсивного применения минеральных удобрений вне зависимости от приема основной обработки (Кмин. = 2,3; 3,1) и на нулевом фоне по отвальной вспашке (Кмин. =3,1). Наименьшая интенсивность процессов минерализации соединений азота наблюдалась на залежи – Кмин. = 0,43. В целом агротехническое воздействие различного уровня интенсификации привело к увеличению численности агрономически ценных физиологических групп микроорганизмов в составе микробного ценоза серой лесной почвы, по сравнению с почвой залежи. 
Ключевые слова: серая лесная почва, протеолитическая и амилолитическая микрофлора, степень агротехнической нагрузки, коэффициент минерализации, трансформация органического вещества, минеральные удобрения. 
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Резюме. Проникновение корневой системы вглубь подпахотных слоёв и её развитие надёжно гарантирует растениям снабжение водой и питательными веществами, когда верхние слои пересыхают. Цель наших исследований обусловлена необходимостью определения влияние  приёмов основной обработки на формирование массы и распространение корневой системы в пахотном и подпахотных горизонтах серой лесной почвы. Исследования проводили в многолетнем полевом опыте на серой лесной среднесуглинистой почве в севообороте (овес + клевер – клевер I года пользования – клевер II года пользования – озимая рожь – яровая пшеница – ячмень). Схема эксперимента предусматривала следующие варианты: ежегодная плоскорезная обработка на 6…8 см; ежегодная плоскорезная обработка на 20…22 см; ежегодная отвальная вспашка на 20…22 см; ярусная вспашка на 28…30 см под озимую рожь и плоскорезная обработка на глубину 6…8 см под остальные культуры. Густота всходов озимой ржи, яровой пшеницы и ячменя в наших исследованиях не зависела от приёма и глубины основной обработки. В агроэкосистемах корни зерновых культур проникают в пахотные и подпахотные слои серой лесной почвы на глубину не менее 150 см. Наибольшая масса корней озимой ржи и ярового ячменя формируется в агроэкосистемах с ежегодной отвальной вспашкой на глубину 20…22 см, а у яровой пшеницы – при ежегодной отвальной вспашке или плоскорезной обработке на 20…22 см.
Ключевые слова: агроэкосистема, серая лесная почва, приемы основной обработки, корневая система, озимая рожъ, яровая пшеница, яровой ячмень.
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Резюме. В статье представлены материалы двух лабораторных опытов по изучению влияния СВЧ­энергии и витамина В1 на посевные качества семян яровой мягкой пшеницы Целинная 3 С и озимой мягкой пшеницы Новосибирская 40. Исследования проводили с целью определения влияния изучаемых экологических факторов на всхожесть, энергию прорастания и линейно­весовую характеристику проростков пшеницы. Предпосевную обработку семян электромагнитными волнами осуществляли на установке Panasonic NN­SM330WZPE мощностью 1200 кВт. Частота излучения в рабочей камере составляла 2450 МГц экспозиция 5, 10 и 15 сек., после этого семена замачивали в растворе витамина В1 с концентрацией 0,01 и 0,1%. Наиболее эффективным было предпосевное воздействие на семена яровой мягкой пшеницы сорта Целинная 3 С электромагнитным полем в течение 5 сек. совместно с обработкой витамином В1 в концентрации 0,1 %. В этом варианте отмечены наибольшая всхожесть (99 %) и накопление сухого вещества корневой системы (4,21 г).

Ключевые слова: яровая и озимая мягкая пшеница, СВЧ­энергии, витамин В1, длина и масса корней, длина и масса проростков, всхожесть, энергия прорастания.

УДК 631.559:581.192:631.8

Влияние удобрений на урожайность, химический состав и расход фацелией рябинколистной главных элементов питания

Г.Н. Ненайденко, доктор сельскохозяйственных наук, профессор

Т.В. Сибирякова, доцент

В.В. Окорков, доктор сельскохозяйственных наук, профессор

Ивановская ГСХА имени академика Д.К.Беляева

E­mail: adm@vnish.elkom.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения влияния различных сочетаний минеральных удобрений на урожайность фацелии рябинколистной и вынос главных элементов питания в расчете на единицу урожая. Опыты выполнены в 2010­2012 гг. в учхозе Ивановской ГСХА на окультуренной дерново­подзолистой легкопылевато­суглинистой почве (рНКС l 6,4…6,7, содержание гумуса – 4,3…4,6 %, подвижного Р2О5  – 300 мг/кг, обменного К2О – 170…190 мг/кг). Схема опыта включала следующие варианты: контроль (без удобрений); Р60К60; N60P60; N60K60; N60P60K60; N90P60K60. В вариантах с азотом концентрация нитратов в пахотном слое была выше, чем в контроле и при внесении только (РК)60. Значительных запасов их в почве не отмечено, образующиеся нитраты потребляли растения. В случае использования азота и калия, а также полного минерального удобрения число боковых ветвей I­II порядков у растений увеличивалось (против контроля и РК) на 15…18 %, крупных завитков на них – на 10…15 %. Сухая и жаркая погода ускоряла цветение на 5…7 дн. В удобренных вариантах в ранние фазы роста и развития в сухой массе фацелии возрастает концентрация азота, фосфора и калия, с ростом урожайности – увеличивается их вынос. На дерново­подзолистой почве под фацелию целесообразно использовать полное минеральное удобрение – (NРК)60. Относительный вынос главных элементов питания не стабилен, удобрения влияют на него не значительно. В среднем на 1 т урожая сухой массы фацелия использует примерно 52 кг N, 29 кг фосфора (Р2О5) и 25 кг калия (К2О).

Ключевые слова: фацелия, удобрение, вынос азота, фосфора и калия.

УДК 633.14/631.527

Озимая пшеница: принципы, методы, результаты селекции устойчивых к болезням сортов

С.Е. Скатова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии 

E­mail: adm@vnish.elcom.ru 

Резюме. Исследования проводили с целью создания сортов озимой пшеницы с генетической защитой от облигатных паразитов. В основу селекции положен экологический принцип сопряженной эволюции паразита и растения­хозяина. Для достижения поставленной цели на полях Владимирского НИИСХ создан третичный центр формообразования пшеницы путем гибридизации экологически отдаленного исходного материала. В скрещивания вовлекли как можно более разнообразные по генетической природе устойчивости к заболеваниям образцы, в том числе яровые. Ежегодно в посеве находилось 200…500 коллекционных образцов, 350…500 гибридных популяций и 16…21 тыс. номеров других селекционных питомников. На основе гибридного материала выделяли адаптированные к местным условиям доноры устойчивости к болезням. В поле постоянно поддерживали высокую фитопатогенную нагрузку путем использования провокационных фонов (высев сортов – накопителей инфекции, создание благоприятного микроклимата для развития патогена путем весеннего посева озимой пшеницы, избыточного азотного питания, стимулирования дополнительного кущения). Постоянное присутствие возбудителя болезни совмещает направления естественного и искусственного отборов устойчивых форм, что облегчает селекцию на иммунитет. С 1970 г. устойчивость селекционного материала постоянно увеличивалась. С 1995 г. практически весь селекционный массив устойчив мучнистой росе, с 2005 г. все сорта конкурсного испытания устойчивы к бурой ржавчине. Генетический полиморфизм популяций пшеницы по устойчивости к заболеваниям позволяет противостоять появлению новых болезней (рас) паразита, например, возросшей с 2005 г. агрессивности стеблевой ржавчины. В результате селекции созданы и включены в Госреестр селекционных достижений сорта озимой пшеницы иммунные или толерантные к комплексу болезней. Сорта Суздальская 2, Тау, Мера, Сплав, Поэма устойчивы к бурой листовой и желтой ржавчинам, мучнистой росе. Сорт Поэма, кроме того, толерантен к новой вирулентной рассе стеблевой ржавчины. Эффективность разработанных подходов подтверждена успешным транслированием методики в селекцию озимой ржи и ярового тритикале.

Ключевые слова: озимая пшеница, устойчивость к болезням, селекция, методы, отбор, оценка, сорта.

УДК 636.16

Оценка и отбор селекционного материала ярового ячменя на продуктивность при различных стрессовых условиях внешней среды

Д.В. Забалуева, научный сотрудник

Г.В. Игнатьева, старший научный сотрудник

З.Е. Сатарина, старший научный сотрудник

Е.В. Викулина, ученый секретарь

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии                         

E­mail: adm@vnish.elcom.ru
Резюме. Исследования проводили в 2010­2012 гг. с целью изучения и отбора по комплексу ценных биологических и хозяйственных признаков лучших сортообразцов ярового ячменя для создания новых сортов с высокой и стабильной урожайностью по годам, устойчивых к стрессовым факторам внешней среды. Метод выполнения – индивидуальный отбор элит из внутривидовых гибридных популяций 3…4 поколений, созданных в Московском НИИСХ «Немчиновка». В результате сравнительного анализа результатов, полученных в разные по метеоусловиям годы,  можно сделать вывод о том, насколько селекционных линии сохраняют высокую и стабильную урожайность вне зависимости от таких стрессовых факторов внешней среды, как воздушная засуха и неравномерное выпадение осадков. В СП­2 прибавка урожая селекционных линий к стандарту варьировала в пределах 1,1…26,1 ц/га. Самые продуктивные линии с прибавкой более 10 % и урожайностью от 59,9 до 75,0 ц/га переведены в КСИ. В 2012 г. по комплексу признаков в КСИ выделили линию 105/1­09h310(Margrette  Биос 1)F6. По трем годам изучения выделено 9 сортообразцов со стабильной и высокой урожайностью. Они включены в экологическое сортоиспытание и малое селекционное размножение.

Ключевые слова: ячмень, селекция, сорта, гибриды, болезни, урожайность, устойчивость к полеганию, длина вегетационного периода.

УДК 547.943.7/541.127/128.24/577.161.6

Антиоксидантная активность новых N­замещенных производных салициловой кислоты

М.Г. Перевозкина, кандидат химических наук, старший преподаватель 

ГАУ Северного Зауралья

E­mail: mgperevozkina@mail.ru

Резюме. Изучены особенности ингибирующего действия фенольных антиоксидантов (АО) производных салициловой кислоты в процессе инициированного окисления растворов метилолеата (МО). Производные салициловой кислоты в процессе окисления действуют по двум механизмам: реакция с пероксильными радикалами с константой скорости, равной k7=(0,52…6,86)104 (Мс)­1 и разрушение гидропероксидов с образованием молекулярных продуктов. Антиоксидантное действие производных салициловой кислоты во многом зависит от их химической структуры и количества орто­ и пара­заместителей. Наибольшую ингибирующую активность проявляют пространственно затрудненные аналоги амида 1­(N­4¢­гидроксифенил) салициловой кислоты (осалмида), сравнимые по своему действию с дибунолом и превосходящие в 2 раза ­токоферол (­ТФ). Эффект синергизма в совместном ингибирующем действии ­ТФ и производных салициловой кислоты достигает 55 %. Независимыми методами (УФ­спектроскопии и методом высокоэффективной жидкостной хроматографии) в сравнении изучена кинетика расходования ­ТФ в процессе окисления МО при использовании его порознь и в составе бинарной смеси с синтетическими АО. В составе синергической композиции скорость расходования наиболее эффективного ингибитора ­ТФ значительно снижается.

Ключевые слова: антиоксиданты, синергисты, ­токоферол, пероксидное окисление, антирадикальная активность, производные салициловой кислоты.

УДК 338.43:634.001.7:338.439

Инновационные машинные технологии как основа формирования стратегии развития интенсивного садоводства России

А.В. Никитин, доктор экономических наук, председатель Тамбовской областной думы

А.Н. Квочкин, кандидат экономических наук, ректор 

Мичуринский ГАУ 

E­mail: kan@mgau.ru

Резюме. Одно из приоритетных направлений решения основополагающей национальной проблемы – обеспечения продовольственной безопасности и импортозамещения – возрождение машиностроения для интенсивного садоводства России. Освоение интенсивных машинных технологий позволит увеличить продуктивность садов и ягодников, ускорить их обновление, повысить эффективность производства, улучшить социально­экономическое положение работников, занятых в садоводстве. Для разработки садовой техники, отвечающей современным требованиям, в 2010 г. организован региональный научно­технический центр «Индустриальные машинные технологии интенсивного садоводства» с участием таких ведущих российский научно­исследовательских учреждений как ФГБОУ ВПО МичГАУ, ГНУ ВИМ Россельхозакадемии, ГНУ ВНИИС им. И.В. Мичурина Россельхозакадемии. За период его работы созданы комплексные технологии и системы машин для интенсивного садоводства на базе новых энерго­ и ресурсосберегающих подходов, инновационных инженерных решений, в том числе блочно­модульного принципа конструирования.

Ключевые слова: интенсивные машинные технологии производства плодов и ягод, специализированные машины для садоводства, энерго­ и ресурсосберегающие подходы, инновационные инженерные решения, блочно­модульного принцип конструирования, комплексные машинные технологии.

УДК 634

Повышение эффективности российского садоводства на основе использования интенсивных типов садов и машинных технологий их возделывания

Ю.В. Трунов, доктор сельскохозяйственных наук, директор 

А.А. Завражнов, кандидат технических наук, начальник Инженерного центра

ВНИИС им. И.В. Мичурина Россельхозакадемии

Д.Н. Еремеев, генеральный директор 

ЗАО «Агрофирма им. 15­летия Октября»

Е­mail: vniis@pochta.ru
Резюме. Показаны основные проблемы отрасли садоводства в России. Предложены направления интенсификации промышленного садоводства в средней полосе России с использованием интенсивных типов садов и машинных технологий их возделывания.

Ключевые слова: садоводство, урожайность, сорт, подвой, устойчивость, конструкция сада, качество плодов, механизация.

УДК 631

Разработка и освоение инновационных технологий и технических средств для интенсивного садоводства России

А.И. Завражнов, академик РАСХН, президент

Мичуринский ГАУ

E­mail: noc­inteh@yandex.ru

Резюме. Представлены проблемы развития интенсивного садоводства в России. Предложены подходы позволяющие сформировать дееспособную Систему технологий и машин, отвечающим современным требования бизнес­проектирования и спецефичиских аспектов современного отечественного промышленного садоводства.

Ключевые слова: интенсивное садоводство, индустриальные машинные технологии, технические средства.

УДК 634.1­13

Технические средства для механизации уборочных и транспортных работ в садоводстве

В.В. Бычков, доктор технических наук, зав. Центром средств механизации 

Ю.А. Утков, член­корреспондент Россельхозакадемии, главный научный сотрудник Центра средств механизации 

Г.И. Кадыкало, кандидат технических наук, зам. заведующего Центром средств механизации

ВСТиСП Россельхоз академии 

E­mail: otdel­mehan@yandex.ru 

Резюме. Приведены описания и технические характеристики специализированных технических средств для механизации уборочных и транспортных работ в садоводстве. 

Ключевые слова: садоводство, техника для садоводства, плодоуборочный комплекс, плодоуборочный комбайн, механизация уборочных и транспортных работ в садоводстве.

УДК 631.311.7: 634

Теоретическое определение усилия разрушения корней в почве рабочим органом корчевателя

А.А. Завражнов, кандидат технических наук, начальник Инженерного центра 

В.Ю. Ланцев, кандидат технических наук, доцент

Д.А. Егоров, аспирант 

Мичуринский ГАУ

E­mail: noc­inteh@yandex.ru

Резюме. Корневые системы деревьев представляют собой структуру, обладающую свойством самоподобия, поэтому их можно рассматривать как фрактальные объекты, размерность которых характеризует «ветвистость» корневой системы и косвенно определяет степень ее распространения в почве. Методом подсчета квадратов различного масштаба, покрывающих проекцию корневой системы на плоскость мы определили, что показатель фрактальной размерности D корневых систем яблонь сорта Антоновка 1973 г. закладки составляет 1,63...1,68. В результате многочисленных имитационных экспериментов на моделях ветвистых структур с различной толщиной ветви, установлена взаимосвязь между площадью, ограничивающей фрактальный объект, и площадью самого объекта (проекции корневой системы), заключенного в выделенной площади, в которой соблюдается самоподобие. Представлена зависимость суммарного диаметра корней, разрушаемых рабочим органом, от геометрических параметров рабочего органа и показателя фрактальной размерности D корневой системы. Получена математическая модель усилия разрушения корней в почве при корчевании пней плодовых деревьев, учитывающая физико­механические свойства корней, свойства почвы, геометрические параметры рабочего органа, содержание корней в почве по диаметрам, а также фрактальную размерность корневой системы.
Ключевые слова: корчеватель, тяговое сопротивление, фрактальная размерность корневой системы, математическая модель.

УДК 633.31/37:631.84 + 631.811.1

Влияние удобрений на урожай сена многолетних бобово­злаковых трав на серых лесных почвах Ополья

В.В. Окорков, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора

О.А. Фенова, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Л.А. Окоркова, старший научный сотрудник

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: adm@vnish.elcom.ru
Резюме. В течение 2­х ротаций 8­ и 7­польных севооборотов на серых лесных почвах Владимирского Ополья изучали влияние различных систем удобрения на урожайность трав 1­го года пользования, а также эффективность использования запасов почвенной влаги и выпадающих осадков. В начале 1­й ротации было проведено известкование по полной гидролитической кислотности. Во 2­й и 3­й ротациях полевые культуры возделывали по последействию извести. На этом фоне вносили подстилочный навоз (0, 40, 60 и 80 т/га после уборки однолетних трав на сено), а также минеральные удобрения (без удобрений, P40K40, N40P40K40 и N40P80K80 непосредственно под травы 1­го года пользования). По сравнению с фоном известкования, от внесения Р40К40 во 2­й ротации 8­польного севооборота (2003­2005 гг.) наблюдали тенденцию повышения урожайности сена трав с 84,1 до 89,8 ц/га, в 3­й ротации 7­польного севооборота (2010­2012 гг.) – достоверный рост с 80,8 до 88,0 ц/га. Дополнительная подкормка трав N40 не повышала их урожайности и снижала окупаемость удобрений прибавкой. Последействие органических удобрений, вносимых в занятом пару, в отдельные годы приводит к росту урожайности трав из­за повышения обеспеченности их фосфором и калием. Оптимальная доза внесения удобрений под травы составила Р40К40. В зависимости от погодных условий расход влаги на создание единицы продукции варьировал от 4,9 до 12,3 мм на 1 ц зерн. ед. Коэффициент водопотребления повышался в годы, которые характеризовались неблагоприятными условиями для роста и развития растений. В благоприятные по увлажнению и температурному режиму годы повышение уровня интенсификации закономерно снижало величину этого показателя.

Ключевые слова: серые лесные почвы Ополья, урожай сена трав, минеральные и органические удобрения, расход влаги на создание единицы продукции.

УДК 633.367.3: 631.526: 631.543.1

Применение термоанализа для изучения зерна белого люпина

С.Л. Белопухов, доктор сельскохозяйственных наук, зав. кафедрой 

А.С. Цыгуткин, кандидат биологических наук, зав. лабораторией 

А.Л. Штеле, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник 

РГАУ­МСХА имени К.А. Тимирязева

E­mail: belopuhov@ mail.ru

Резюме. Результаты исследований показали, что для определения энергетической ценности зерна белого люпина возможно использование метода термического анализа. Показано, что в ядре зерна, по сравнению с оболочкой, содержание органических веществ на 5…7 % больше, а минеральных компонентов на 4…6 % меньше. Рассчитана энергия активации для каждого компонента и энергетическая ценность зерна.

Ключевые слова: термоанализ, химический состав, белый люпин, сырой протеин, клетчатка, сырой жир, комбикорм, птицеводство.

УДК 636.4.083

Заменитель цельного молока «Порсимилк» в кормлении поросят

Л.В. Сычёва, кандидат сельскохозяйственных животных, доцент

Пермская ГСХА

E­mail: rector@parmail.ru

Резюме. В статье изложены результаты исследований по изучению влияния заменителя цельного молока «Порсимилк» и престартера на рост и сохранность поросят в подсосный период выращивания. Поросята­сосуны контрольной группы получали только молоко свиноматки, опытной – дополнительно к материнскому молоку заменитель цельного молока, начиная со 100 г/гол. в четырёхдневном возрасте до 250 г перед отъёмом, и престартер. Динамику живой массы подопытного молодняка определяли по результатам взвешиваний в возрасте 21 и 35 дн. Использование заменителя цельного молока и престартера в кормлении поросят в подсосный период выращивания способствовало увеличению живой массы  в возрасте 21 дн., по сравнению с контрольной группой, на 0,59 кг, в возрасте 35 дн. – на 0,44 кг. Среднесуточный прирост живой массы за период опыта был также выше у поросят опытной группы и составил 249 г, или выше, чем в контроле, на 14,3 г. Сохранность поросят в опытной группе была равна 95,7 %, что выше, по сравнению с контрольной группой, на 2,3 %. Для увеличения роста и сохранности поросят подсосного периода выращивания можно рекомендовать скармливание заменителя цельного молока «Порсимилк» совместно с престартером.
Ключевые слова: поросята, рост, живая масса, среднесуточный прирост, сохранность, заменитель цельного молока, Порсимилк.

УДК 636.4.084.42

Биологически полноценные кормосмеси гомогенно­влажной формы в системе кормления свиней

И.И. Мошкутело, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

Л.П. Игнатьева, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

Д.Ф. Рындина, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

ВИЖ Россельхозакадемии

А.П. Антонюк, генеральный директор 

ООО «Кавикорм»

А.В. Ковалев, директор по НИОКР 

ООО «Кавикорм­Инжиниринг»

Н.Р. Алексеев, председатель

С.В. Ильин, главный зоотехник

 ООО «Искра СТ»

E­mail: vijinfo@yandex.ru

Резюме. Система кормления свиней – основа для формирования требуемых качеств животных. Ученые ВИЖ Россельхозакадемии совместно со специалистами ООО «Кавикорм» разработали технологию промышленного производства гомогенно­влажных кормовых смесей, которые состоят из разнообразного набора кормового сырья, включающего продукты полевого кормопроизводства (зерно злаковых и бобовых), зеленую массу трав и консервированные продукты из нее (сенаж, комбинированный силос), отходы переработки животного (рыбный фарш) и растительного (отходы спиртового и пивоваренного производства), для свиней. Исследования проводили с целью оценки эффективности системы кормления свиней в условиях свиноводческого предприятия ООО «Искра СТ». Благодаря использованию биологически полноценных кормовых смесей, выработанных по инновационной технологии, достигнуто улучшение двух важнейших показателей – воспроизводительной способности маточного стада (многоплодие увеличилось на 1,5 живого поросенка при повышении его крупноплодности на 20 %) и качества мясной продукции (больший на 1,1 % выход мышечной массы с одновременным снижением на 0,9 % жировой ткани в туше, меньшая на 3,4 мм толщина шпика с повышением на 1,4 0С температуры его плавления). Инновационная система кормления свиней способствовала снижению себестоимости делового поросенка на 26,8 %, выращиваемого молодняка – на 19,7 %, откармливаемого – на 8,5 %. Это позволило увеличить прибыль от реализации товарных свиней на 39,3 %, рентабельность производства – на 30,6 %.

Ключевые слова: свиноматки, выращиваемый и откармливаемый молодняк, гомогенно­влажные кормовые смеси, программы кормления, интенсивность роста, оплата корма.

УДК 636.22/28.082

Оценка айрширских быков­производителей по признакам продуктивного долголетия их дочерей

А.В. Егиазарян, доктор сельскохозяйственных наук, директор

О.В. Тулинова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией 

Е.Н. Васильева, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник 

С.В. Анистенок, аспирант

ВНИИГРЖ Россельхозакадемии 

E­mail: otulin@rambler.ru
Резюме. Предложены новые показатели для оценки производителей по продуктивному долголетию их дочерей. Среди них СПИ – срок продуктивного использования, рассчитанный в днях, ПК1л – прибыльность коровы по 1­й лактации, ПКпп – прибыльность коровы по пожизненной продуктивности (%). Проведена оценка быков (как в одном, так и в нескольких стадах) по предложенным признакам методом сравнения их дочерей со сверстницами с учетом хозяйства, года и сезона рождения коровы. Выявлены лучшие производители по одному, двум или трем признакам. По нашим данным в среднем по выборке взаимосвязь между СПИ и ПК1л довольно низкая (+0,050), но по отдельным производителям выявлены высокие достоверные корреляционные отношения: у Гунде +0,297, Ингвасты +0,484, Вернери ­0,348, Луоко +0,262, Лабри +0,449, что объясняет сочетаемость обоих признаков. Отбирая быков по племенной ценности по прибыльности их дочерей за 1 лактацию, есть вероятность выбора лучших и по сроку продуктивного использования дочерей. В стаде ПЗ «Новоладожский» она больше, так как 71,4 % оцененных производителей относятся к числу улучшателей по обоим признакам. В племзаводах «Волховское» и «Заречье» таких быков было 54,5 и 30,8 % соответственно. Следовательно, проводя оценку и отбор быков по прибыльности коров за 1 и последующие лактации, мы не только можем способствовать увеличению долголетия коров, но и в более ранние сроки определять целесообразность их длительного пребывания в стаде.

Ключевые слова: продуктивное долголетие, оценка быков, айрширская порода, срок продуктивного использования, прибыльность коров.

УДК 636.082.13:636.598

Сравнительная фенотипическая оценка переяславской породы с родственными породами гусей

Д.С. Гришина, зав. лабораторией

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: adm@vnish.elkom.ru
Резюме. Исследования проводили с целью определения фенотипических особенностей переяславских гусей для дальнейшего сохранения и рационального использования генофонда породы. Изучение продуктивных, воспроизводительных качеств и породных маркирующих признаков проводили в сравнении с родственными для неё породами гусей лёгкого типа – китайской серой и кубанской. Несмотря на их внешнее сходство, гуси переяславской породы обладают более высокими мясными качествами, о чем свидетельствуют результаты промеров тела и рассчитанные на их основании экстерьерные индексы. Так, по длине голени особи переяславской породы (как гусаки, так и гусыни) превосходили китайскую серую на 1,2…1,6 %, кубанскую – на 3,4…3,9 %. Кроме того, отмечено преимущество переяславской породы над китайской серой и кубанской по показателям глубины груди (на 3,3…6,2 и 4,4…8,4 %) и обхвату туловища (на 2,5…4,8 и 4,6…6,2 %). Гуси переяславской породы отличаются более высокими показателями яйценоскости и инкубации яиц, по сравнению с китайской серой, но уступают кубанской породе. На основании изложенного переяславская порода гусей представляет интерес как возможный объект для последующего использования в селекционной работе в качестве материнской линии для получения гусят­бройлеров.
Ключевые слова: генофонд, порода, селекционные индексы, экстерьер, хозяйственно­полезные признаки.

УДК 636.082.23:636.598

Оценка и отбор гусей генофондного стада по экстерьерным индексам

Д.С. Гришина, зав. лабораторией 

Владимирский НИИСХ Роосельхозакадемии

E­mail: adm@vnish.elkom.ru
Резюме. В статье представлены результаты оценки гусей генофондного стада с помощью экстерьерных индексов, которые позволяют более объективно учесть особенности телосложения различных пород. Исследования проводили с целью изучения в сравнительном аспекте особенностей экстерьера и телосложения гусей 21 породы разного происхождения. Для определения типологических особенностей и оценки экстерьера брали линейные промеры взрослой птицы и рассчитывали индексы, представляющие собой процентное соотношение анатомически взаимосвязанных промеров или промеров и живой массы, которые отражают особенности телосложения гусей при сравнительном изучении пород. Гуси, в родословной которых присутствует китайская серая порода (1 группа), отличаются от других более высокой постановкой туловища. Индекс длинноногости 1 у них составляет 23,3…24,9 %. Самым слабым развитием мышц голени и бёдер характеризуются гуси, общим предком которых был дикий серый гусь, а также в той или иной мере птица тулузской породы (2 группа), – 19,0…22,7 %. Наиболее массивна птица, выведенная с участием эмденской породы (3 группа), а также гуси холмогорской, тульской и псковской пород, у которых на каждый сантиметр туловища приходится 138…182 г массы тела. У птицы 2 и 3­й родственных групп, а также линдовской, холмогорской, тульской и псковской пород отмечено наиболее высокое развитие грудных мышц в ширину – 54,1…64,2%. Индекс укороченности задней части туловища указывает на то, что развитие грудных мышц в длину лучше у гусей тяжёлых пород независимо от их происхождения 48,2…56,1 %. Полученные данные будут использоваться в дальнейшей работе по сохранению генофонда гусей.
Ключевые слова: сохранение генофонда, гуси, порода, маркирующие породные признаки, экстерьерные индексы.

УДК 636:611.3+636.598

Динамика морфометрических показателей прямой кишки гусей переяславской породы от 1­ до 120­суточного возраста

В.В. Пронин, доктор биологических наук, зав. кафедрой 

М.С. Дюмин, ассистент

Ивановская ГСХА имени академика Д.К. Беляева 

Д.С. Гришина, зав. лабораторией

Л.В. Фролова, главный ветеринарный врач 

Владимирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: proninvv63@mail.ru
Резюме. В работе изложены результаты научных исследований по изучению развития прямой кишки гусей переяславской породы с 1 по 120 сут. постинкубационного онтогенеза. С использованием морфометрических и статистических методов исследования установлено, что оно происходит не равномерно на всем протяжении исследуемых возрастных периодов. Так, максимальный прирост  массы и длины (по Броди) отмечен в первые 15 сут. после вылупления гусят – 144,44 и 33,43 % соответственно, а наибольшие относительная масса и длина прямой кишки – в суточном возрасте с последующим снижением изучаемых показателей. Относительная длина прямой кишки (к длине толстого отдела кишечника) к 30­суточному возрасту снижается с 29,05 % до минимальных значений за все изученные периоды постэмбрионального онтогенеза – 16,5 %. Относительная масса прямой кишки (к массе толстого отдела кишечника) к 15­суточному возрасту уменьшается с 64,71 % до 36,51 %, а с 30 сут. наблюдается ее увеличение до 41,89 %. Морфофункциональная зрелость прямой кишки наступает к 30­суточному возрасту. Результаты исследований по морфологии прямой кишки гусей переяславской породы в возрастном аспекте можно использовать в качестве «нормы» по сравнительной, возрастной и породной морфологии птиц.

Ключевые слова: прямая кишка, гуси переяславской породы, морфометрия, развитие.

УДК 619:616.98:579.841.93

Cвойства вакцины из штаммов B.abortus 82 и B.abortus 75/79­ав в организме северных оленей

Е.С. Слепцов, доктор ветеринарных наук, зав. лабораторией 

Н.В. Винокуров, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник 

Г.Г. Евграфов, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник

Якутский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: yniicx@mail.ru
Резюме. Исследования проводили с целью определения реактогенных свойств вакцин из слабоагглютиногенных штаммов B.abortus 82 и B.abortus 75/79­АВ. Для этого было сформировано семь групп животных, три из которых вакцинировали штаммом B.abortus 82 в дозах 10, 25 и 50 млрд м. к., три – штаммом B.abortus 75/79­АВ в аналогичных дозах, одна была контрольной. Иммунизацию осуществляли подкожным методом, после чего наблюдали за иммунологической реактивностью организма на введение антигена. Размер воспалительного отека привитых животных был прямо пропорционален величине вводимой дозы. Иммунологическая реакция организма северных оленей протекала по характеру вторичного иммунного ответа на введение вакцин. При этом размер отека зависел от штамма. В варианте с B.abortus 82 наибольшая его величина варьировала в зависимости от дозы от 24,2±1,5 до 33,4±1,7 мм, B.abortus 75/79­АВ – 23,1±1,8 до 30,7±1,8 мм. Агглютинины были выявлены во всех группах на 7 дн. после иммунизации, максимальное их количество наблюдалось на 14 дн. Комплементсвязывающие антитела также были отмечены на 7 дн. во всех группах, наибольший их уровень наблюдался на 30 дн. Максимальный размер отек установлен на 7 дн. после иммунизации. Вакцина из штамма B.abortus 75/79­АВ характеризуется меньшими реактогенными свойствами, по сравнению с B.abortus 82.

Ключевые слова: бруцеллез, реактогенность, инфекционный процесс, иммунитет, штамм, эпизоотический процесс, вакцина, северные олени
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Установки для экспресс­оценки свежести мяса
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Резюме. Представлены результаты разработки трёх экспериментальных установок для оценки свежести мяса с признаками PSE (бледное, мягкое, водянистое), NOR (нормальное) и DFD (тёмное, жёсткое, сухое). Приведена структурная схема и внешний вид установки импедансной спектроскопии. Измерение комплексного сопротивления различных образцов мясного сырья на разных частотах выявило возможность экспресс­оценки мяса с указанными признаками. Рассмотрена структура экспериментальной колориметрической установки, в которой для определения визуальных характеристик образцов используется принцип получения и цифровой обработки изображений. Разработано специализированное программно­алгоритмическое обеспечение обработки изображений мясного сырья с различными признаками. Предложено описание спектрофотометрической установки для оценки качества мясного сырья, которая проводится по параметрам, определяемым из коэффициентов отражения для тестируемых образцов на различных длинах волн или интенсивности флуоресценции. С точки зрения достоверности анализа и возможности выработки и оценки интегрального показателя качества мяса и мясных продуктов предпочтительно использовать комбинацию оптических и электрических методов.
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Резюме. Исследования проводили с целью анализа технологий доения высокопродуктивных коров, применяемых на современных комплексах при привязном и беспривязном содержании. Для сравнительной оценки осуществляли хронометраж по времени выполнения операций доения, интенсивности использования доильного оборудования, изменения продуктивности и качества молока по месяцам лактации. Производительность доильных установок в основном зависит от их типа и числа используемых доильных аппаратов. Время подготовки коров к доению в доильном зале на установке типа «Европараллель» и в молокопровод соответствует оптимальному для образования окситоцина для начала процесса молокоотдачи и не превышает 60 сек. Подготовительные преддоильные операции при роботизированной технологии составляют в среднем 2,34 мин, что с физиологической точки зрения не соответствует норме. Средняя продолжительность однократного доения коровы на линейном молокопроводе с привязным содержанием составляет 7,37 мин., в доильном зале на установке типа «Европараллель» – 6,73 мин. и на роботе в доильном боксе – 7,67 мин. Качественный состав молока в течении лактации (за исключением соматических клеток) изменялся не существенно. Наименьшее количество соматических клеток наблюдалось при доении на роботе (в среднем за лактацию 248,8 тыс./см3), что связано с высокими санитарно­гигиеническими условиями доения, определяемыми прежде всего техническим уровнем оборудования. 

Ключевые слова: коровы, технологии, доение, доильные аппараты, робот, молокоотдача, вымя.
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Резюме. Главное условие работоспособности переносного манипулятора доения коров: нижняя точка траектории движения доильного аппарата при его автоматическом снятии с вымени должна быть выше уровня пола стойла. Цель наших исследований – увеличение надежности снятия доильного аппарата с вымени коровы. Для ее достижения решали следующие задачи: выполнить математическое моделирование рабочего процесса пневмоцилиндра манипулятора; провести лабораторные и производственные испытания манипулятора доения кров. Математическим моделированием движения доильного аппарата при снятии с вымени коровы пневмоцилиндром  получены уравнения для расчета усилия и диаметра пневмоцилиндра, при которых выполняется условие работоспособности. Согласно результатам экспериментальных исследований для пневмоцилиндра длиной l1 = 0,8 м и диаметром 55 мм, при длине гибкой тяги l2 = 0,6 м, массе пневмоцилиндра m1 = 2 кг, массе доильного аппарата m2 = 3 кг и изменении начального отклонения доильного аппарата относительно точки подвеса пневмоцилиндра от 0 до 0,8 рад. вакуумметрическое давление, подаваемое в пневмоцилиндр для обеспечения движения доильного аппарата в процессе снятия с вымени коровы в плоскости, параллельной полу помещения, должно быть увеличено с 12 до 18 кПа. Это подтверждает правильность теоретических положений. Сравнительные производственные испытания разработанного манипулятора доения коров и переносного манипулятора компании «SAC» на молочном комплексе ГУП ОПХ «Белгородское» Белгородского района на коровах черно­пестрой породы показали, что экспериментальный манипулятор способствует более полной реализации рефлекса молокоотдачи. В расчете на 224 коровы годовой экономический эффект манипулятора с учетом приведенных затрат и полноты выдаивания составляет 1309633,83 руб., на одну голову – 5846,58 руб. 
Ключевые слова: корова, вымя, доильный аппарат, манипулятор, пневмоцилиндр.

