УДК 633:631.527 (083.97) (571.1)

Флагман сибирской селекции

Р.И. Рутц, член­корреспондент Россельхозакадемии, зам. директора 

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sibniish@bk.ru
Резюме. За период от начала передачи сортов СибНИИСХ в производство до организации селекционного центра (1926­1970 гг.) был районирован 41 сорт (20,5 % от общего количества сортов за 88 лет), после создания селекционного центра – 159 сортов (79,5 %). Динамика включения сортов в Госреестр селекционных достижений РФ свидетельствует о значительном прогрессе, особенно за последние 15...20 лет. На 01.01.2013 г. в Государственном реестре селекционных достижений РФ зарегистрировано 82 сорта сельскохозяйственных культур селекции СибНИИСХ и 22 сорта проходят Государственное сортоиспытание. В тесном контакте с селекционерами работают сотрудники аналитических лабораторий, которые выполняют исследования по физиологии, биохимии, генетике, биотехнологии, иммунитету и качеству зерна с целью получения новых знаний, ускорения селекционного процесса и создания сортов нового поколения. В институте разработана схема семеноводства, которая предусматривает переход на 100 % сортовых посевов за 4 года. Производство семян элиты обеспечивает до 5 % от общей площади, занятой зерновыми и зернобобовыми культурами. Сорта селекции института возделывают на площади более 8 млн га, в том числе в Российской Федерации 3 млн га и в Республике Казахстан – более 5 млн га. Ученые СибНИИСХ разработали программу работы селекционного центра на период 2011­2030 гг., в которой предусматрены основные задачи и направления научных исследований по селекции и семеноводству. Фундаментом для реализации селекционных программ служат генетические, физиолого­биохимические и иммунологические исследования.

Ключевые слова: селекция, семеноводство, сорт, озимая рожь и пшеница, яровая мягкая и твердая пшеница, ячмень, овес, картофель, горох, соя, донник желтый и белый, люцерна, кострец безостый, вика, просо.

УДК 631.526.32:633.11«321»:631.559 (571.13)

Комбинационная способность сортов и перспективных линий яровой мягкой пшеницы по признакам продуктивности в условиях южной лесостепи Омской области

Е.А. Коренюк, аспирант

Л.В. Мешкова, кандидат биологических наук, зав. лабораторией

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­ mail: sibniish@bk.ru
Резюме.  Яровая мягкая пшеница занимает в Омской области 72,2 % площади посевов зерновых. Исследования проводили с целью выявления доноров таких хозяйственно­ценных признаков, как продуктивная кустистость, число зёрен и масса зерна главного колоса у сортов и перспективных линий яровой мягкой пшеницы. Изучали сорта и линии различных групп спелости: среднеранние – Омская 32, Страда Сибири, Тулеевская, среднеспелые – Омская 33, Светланка, Дуэт, Лютесценс 4140, Lr 38, среднепоздние – Омская 35. Результаты дисперсионного анализа показали, что основной вклад в изменчивость признаков во все годы исследований вносил генотип, по продуктивной кустистости его доля составляла от 94,1 до 96,8 %, по числу зерен главного колоса – от 95,1 до 98,1 %, по массе зерна с главного колоса – от 86,0 до 91,2 %. Комбинационную способность определяли в  топкроссной схеме скрещивания по методическим рекомендациям Р. И. Рутца. В генетическом контроле изученных признаков преобладали вариансы ОКС (их доля по продуктивной кустистости составляла 76,5…89,5 %, по числу зёрен главного колоса – 83,20…89,4 %, по массе зерна главного колоса – 72,5…94,0 %). Это указывает на значительный вклад генов с аддитивным типом действия, что позволяет вести отбор в ранних поколениях гибридов. В качестве доноров можно рекомендовать использование следующих сортов и линий: на улучшение продуктивной кустистости сорт Дуэт, на увеличение числа зерен главного колоса сорта  Омская 35 и  Дуэт,  массы зерна главного колоса – Страда Сибири, Омская 35, Дуэт и Lr 38.

Ключевые слова: яровая мягкая пшеница, продуктивная кустистость, число зёрен главного колоса, масса зерна главного колоса, комбинационная способность.

УДК 631.526.32:633.1 «324»(571.1)

Результаты испытания озимых культур в условиях южной лесостепи Западной Сибири

П.Н. Николаев, зав. лабораторией 

П.В. Поползухин, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail:sibniish @ bk.ru

Резюме. Преимущества озимых культур перед яровыми известны и совершено очевидны. Кроме того, для Сибири важно то, что они созревают значительно раньше яровых. Это дает возможность раньше начинать уборку и уже  в августе проводить вспашку зяби. Цель наших исследований определить новые сорта, обладающие высокой урожайностью и качеством зерна для ускоренного размножения и внедрения в сельскохозяйственное производство зоны южной лесостепи Западной Сибири. Сравнительное сортоиспытание озимых культур было заложено по предшественнику кулисный  пар, срок посева – 25 августа, норма высева – 5,0 млн всх. семян на 1 га, площадь делянок – 25 м2, в 3­х кратной повторности, посев сеялкой СН­16. В опыте изучали озимую рожь, озимую пшеницу, озимую тритикале. Всего испытывали 30 сортов. Исследования проводили в 2009­2011 гг. на опытных полях СибНИИСХ. Средняя урожайность сортов озимой ржи составила 4,49 т/га, тритикале – 3,96 т/га, озимой пшеницы – 3,89 т/га. Среди сортов озимой ржи выделились Сибирь и Иртышская, озимой пшеницы – Омская 6 и Юбилейная 180, тритикале – Сибирский и Тир Т­14.

Ключевые слова: озимая рожь, озимая пшеница, озимая тритикале, урожайность, сорт, качество, перезимовка.

УДК 633.16:631.527(571.1)

Селекция ярового ячменя в Западной Сибири

Л.И. Братцева, научный сотрудник

П. Н. Николаев, зав. лабораторией

П.В. Поползухин, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

Е­mail: sibniish@bk.ru

Резюме. Испытание сортов на заключительных этапах селекционного процесса дает возможность оценивать их по экологической пластичности, что в значительной степени повышает информативность, позволяет использовать результаты при подборе пар для скрещивания и рекомендовать сорта для определенных зон испытания.  Однако отсутствие дифференцируемого подхода к возделыванию ячменя на фуражные и семенные цели, зачастую посев семенами плохого качества приводят к получению низкой и нестабильной по годам урожайности. Экспериментальную часть работы проводили в 1997­2012 гг. на опытных полях Сибирского НИИСХ.  Почва селекционного севооборота – чернозем слабовыщелоченный, среднегумусовый, тяжелосуглинистый. Период исследования охватил все основные особенности погодных условий, количество осадков меньше нормы – 37,5 %, близко к среднемноголетнему – 37,5 % и больше нормы – 25 % лет.  Применение современных методов позволило создать ценный селекционный материал, который ежегодно изучается в различных звеньях селекционного процесса.  В Госреестр РФ с 2002 г. включено более 10 сортов ячменя, в том числе в 2004 г. – двурядный пленчатый Омский 91, который также включен в список пивоваренных сортов и двурядный голозерный Омский голозерный 1; в 2006 г. – двурядный пленчатый Омский 95; в 2008 г. – многорядный голозерный Омский голозерный 2 и двурядный пленчатый Омский 96; в 2009 г. – двурядный пленчаты Сибирский авангард; в 2012 г. – двурядный пленчатый Саша. В ГСИ с 2011 г. испытывается сорт двурядного голозерного ячменя Майский и с 2012 г. – многорядный пленчатый сорт Омский 99.

Ключевые слова: яровой ячмень, гибридизация, разновидность, селекция, кормовой, индивидуальный отбор, сорт. 

УДК 581.141:631.524.8:633.16(571.1)

Особенности формирования фотосинтезирующей поверхности ячменя в условиях лесостепи Омского Прииртышья

Г.Я. Козлова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией 

Г.П. Антипова, научный сотрудник

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail sibniish @ bk.ru

Резюме. Исследования проводили с целью изучения фотосинтетических показателей у  пленчатых и голозерных видов ячменя для определения наиболее перспективных, в отношении повышения продуктивности, сортов. Также проанализирована  структура фотосинтетического аппарата ячменя в период формирования и налива зерна для выявления доли вклада различных частей растения. Объектом исследований служили 10 районированных и новых перспективных сортов ячменя, относящихся к четырем разновидностям: двурядные пленчатые, двурядные голозерные, многорядные пленчатые и многорядные голозерные. Развитие площади ассимиляционной поверхности на 82...96 % зависит от особенностей года. В период формирования и налива зерна существенный вклад в общую ассимиляционную поверхность ячменя вносят листья второго и третьего ярусов, при этом у многорядных сортов величина этого показателя в среднем на 2 см2 больше, чем у двурядных. В структуре суммарной фотосинтезирующей поверхности верхнего междоузлия в период налива зерна преобладает доля площади влагалища верхнего листа (26,59...32,77 см2). Превышение  размеров этого органа у многорядных сортов над двурядными составило в среднем 4,5…2,5 см2. Наибольшая площадь листьев у исследуемых сортов ячменя  формируется в фазе выход в трубку (порядка 41…43 см2 у двурядных и 43…48,5 см2 у многорядных). Самыми высокими темпами нарастания площади листьев характеризовались многорядные пленчатые сорта Омский 89 и Рикотензе 4693 (47,82…49,31 см2), а также двурядный пленчатый сорт Сибирский авангард (47,92 см2). Наибольший фотосинтетический потенциал формировали также многорядные пленчатые сорта (1699,3 см2/сут.), что свидетельствует о возможности дальнейшего повышения их продуктивности. 

Ключевые слова: площадь листьев, фотосинтетический потенциал, верхний лист, разновидности ячменя. 

УДК 631.527:633.31/37(571.1.)

Продуктивность образцов зернобобовых культур, созданных в ГНУ CибНИИСХ, в зависимости от погодных условий вегетационного периода

Л.В. Омельянюк, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

А.М. Асанов, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией 

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­ mail: sibniish@bk.ru
Резюме. В статье отражены основные результаты селекционной работы по зернобобовым культурам в СибНИИСХ за последние годы. В задачу исследований входило проанализировать особенности влияния июльской засухи 2012 г. на формирование урожайности районированных сортов и перспективных линий гороха и сои из конкурсного сортоиспытания. Агротехника в опытах общепринятая для южной лесостепи Западной Сибири. Предшественник яровая пшеница после кукурузы (для гороха), озимая рожь на зерно (для сои). Июльская засуха нанесла значительно больший урон сое, чем гороху. Близкие значения урожайности гороха в контрастных условиях 2011 и 2012 гг. подтверждают выводы многих ученых о том, что эта зернобобовая культура сравнительно хорошо адаптирована к сложным погодным условиям зоны южной лесостепи. Урожайность образцов сои в 2012 г., по сравнению с благоприятным 2011 г., снизилась в 2 раза из­за ухудшения полевой всхожести, а также значительного уменьшения числа репродуктивных органов на растениях и крупности семян. Наибольший интерес для использования в производстве в зоне лесостепи Омской области представляют скороспелые высокотехнологичные образцы: горох – сорт Благовест, районированный в 2008 г., и линии 37/03, 36/07,43/09; соя – сорт Эльдорадо, районированный в 2010 г., линии 49/08 и, особенно, 45/06, имеющие стабильно высокую урожайность семян. 

Ключевые слова: селекция, сорт, горох, соя, урожайность, засухоустойчивость.

УДК 635.21:631.526

Характеристика новых сортов картофеля селекции СибНИИСХ

Н.В. Дергачева, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией 

С.В. Согуляк, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sibniish@bk.ru

Резюме. В статье приведена характеристика новых, включенных в Государственные реестры селекционных достижений Российской Федерации и Республики Казахстан, сортов картофеля, удовлетворяющих современным требованиям, Хозяюшка, Дуняша, ВИД­1, Соточка, а также перспективного сорта Кормилица, проходящего государственное испытание. Новые сорта достоверно превышают по продуктивности стандартные сорта соответствующих групп спелости. Их максимальная урожайность, полученная по результатам испытания на сортоучастках региона, составляет 45…49 т/га. Все новые сорта обладают высокими столовыми качествами – 4,5…4,8 балла (по пяти балльной шкале оценок), имеют повышенное содержание крахмала – 16…19 %. Помимо этого, сорт Хозяюшка устойчив к золотистой картофельной нематоде, а сорт Соточка отличается повышенным содержанием витамина С (18…22 мг %) и белка (2,5…2,8 %), относительной устойчивостью к механическим повреждениям клубней. Таким образом, использование новых сортов позволяет повысить урожайность, снизить затраты на защиту от болезней и вредителей, улучшить качество продукции.

Ключевые слова: картофель, селекция, сорт, испытание, родословная, дикие виды.

УДК 633.11 «324»:631.559:632.111

Погодные условия зимнего периода и урожайность озимой пшеницы

Д.В. Дубовик, доктор сельскохозяйственных наук, руководитель группы

Д.Ю. Виноградов, аспирант

ВНИИЗиЗПЭ Россельхозакадемии

E­mail: dubovikdm@yandex.ru

Резюме. По результатам анализа материалов исследований, проведенных в течение 27 лет (с 1986 по 2012 гг.), установлена зависимость урожайности зерна озимой пшеницы от таких факторов перезимовки, как средняя температура воздуха, средняя глубина промерзания почвы и средняя высота снежного покрова в зимний период. При снижении средней температуры воздуха в зимний период с –2,8…–4,9 оС до –9,0…–10,3 оС урожайность зерна озимой пшеницы уменьшается с 40,8…47,0 ц/га до 16,7…21,6 ц/га. Аналогичные изменения наблюдаются при увеличении глубины промерзания почвы с 29…
41 см до 60…85 см. Сбор зерна озимой пшеницы при этом снижается с 37,4…47,0 до 16,7…27,3 ц/га. В зависимости от мощности снежного покрова урожайность озимой пшеницы уменьшалась как при низкой, так и при высокой его величине. Сбор зерна при этом составлял 18,7…23,7 ц/га (высота снега 12…14 см), 16,7…21,6 ц/га (32…36 см). Наибольшая урожайность озимой пшеницы (37,4…47,0 ц/га) отмечена при высоте снежного покрова 20…23 см. На основании результатов исследований получено уравнение множественной регрессии, отражающее зависимость урожая зерна озимой пшеницы от изученных метеорологических факторов.

Ключевые слова: зимний период, температура воздуха, глубина промерзания почвы, мощность снежного покрова, озимая пшеницы, урожай зерна.

УДК 631.559:633,1:631.53.04

Урожайность озимой тритикале при разных сроках посева

Г.П. Майсак, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом

В.А. Волошин, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: pniish@rambler.ru
Резюме. При разработке технологии возделывания любой сельскохозяйственной культуры важное место отводится определению оптимального срока посева. Изучено четыре срока посева тритикале озимого: 15, 22, 29 августа и 5 сентября. Наибольший сбор зелёной и сухой массы, а также  зерна отмечен при посеве 29 августа – соответственно 18,9, 4,23 и 4,44 т/га. Несколько худшие результаты получены при посеве 5 сентября. В вариантах с другими сроками сева величины перечисленных показателей были существенно ниже. Аналогичная картина отмечена при анализе структуры урожайности. Самая высокая полевая всхожесть (94 %), густота стеблестоя (499 шт./м2) и высота растений (93 см) также отмечены при посеве 29 августа. Установлена тесная прямая корреляционная связь между урожайностью зелёной массы и полевой всхожестью (r = 0,97), числом стеблей на единице площади (r = 0,77), высотой растений (r = 0,88), массой одного стебля (r = 0,71). В то же время смещение сроков сева с 15 на 29 августа привело к увеличению содержания сырой клетчатки с 26,9 до 29,9 %, уменьшению концентрации обменной энергии с 10,2 до 9,6 МДж/кг сухого вещества, содержания сырого протеина  – с 14,2 до 10,8 %. Однако в целом оптимальными сроками посева озимого тритикале в условиях региона следует считать период с 29 августа по 5 сентября.

Ключевые слова: озимое тритикале, сорт, полевая всхожесть, перезимовка, урожайность зелёной и сухой массы, зерно, обменная энергия, сырой протеин.

УДК 631.82:631.559:633.1 (470.53)

Влияние минеральных удобрений на урожайность и качество зерна озимых зерновых культур в Предуралье

К.Н. Неволина, кандидат сельскохозяйственных наук, научный сотрудник

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: pniish@rambler.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения оптимальной дозы минеральных удобрений под озимые зерновые культуры, как традиционные для Пермского края – рожь (сорт Фаленская 4), так и новые – пшеница (сорт Московская 39) и тритикале (сорт Антей), выращиваемые по пласту клевера 2 г.п. Схема опыта включала следующие варианты: контроль, допосевное внесение полного минерального удобрения (в виде нитроаммофоски) в дозах N30Р30К30; N60Р60К60; N90Р90К90  в сочетании с подкормкой нитратом аммония в дозе N30 под весеннее боронование посевов и без подкормки. Почва дерново­подзолистая тяжелосуглинистая. Учитывая хорошую перезимовку озимых культур (60…86 %), климатические условия зимы и ранней весны в Предуралье в целом благоприятны для возделывания всех изучаемых в опыте культур. Достоверное повышение урожайности, по сравнению с контролем, выявлено в варианте с внесением N30P30K30 + N30, При этом сбор зерна озимой ржи вырос с 3,11 до 4,10 т/га, озимой пшеницы – с 2,33 до 3,27 т/га, озимой тритикале – с 3,10 до 4,38 т/га. Дальнейшее увеличение доз минеральных удобрений обеспечивало только тенденцию росту урожайности. При этом выращенное зерно озимой ржи и озимой пшеницы соответствовало продовольственному 2 класса, озимой тритикале – фуражному 1 класса.

Ключевые слова: озимая рожь, озимая пшеница, озимая тритикале, урожайность, дозы минеральных удобрений, показатели качества зерна.

УДК: 631.8:631.582:633:631.559

Влияние длительного применения удобрений в зернотравяном севообороте на агрохимические свойства чернозема выщелоченного и урожайность  сельскохозяйственных культур

Н.А. Воронкова, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник 

Н.Ф. Балабанова, аспирант

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sibniish@bk.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения влияния длительного применения удобрений в зернотравяном севообороте (многолетние травы (люцерна) 3­х лет использования – пшеница – пшеница – овёс) на агрохимические свойства чернозема выщелоченного и урожайность сельскохозяйственных культур. Схема опыта предусматривала изучение следующих факторов: внесение минеральных удобрений (без удобрений; N13P45; N28Р65К28), внесение навоза (без навоза; навоз КРС 10 т на 1 га севооборотной площади), внесение соломы (без соломы; солома в количестве соответствующем урожаю). Приоритетное направление повышения продуктивности сельскохозяйственных культур и поддержания стабильного состояния плодородия почвы – биологизация, включение в севооборот многолетних бобовых трав (люцерны) до 50 % площади. Содержание гумуса (6,77 %) за 18 лет в таком севообороте в варианте без удобрений существенно не изменилось при средней продуктивности севооборота 2,13 т/га зерн. ед. Систематическое внесение минеральных удобрений и навоза  обеспечило увеличение содержания нитратного азота (слой почвы 0…40 см) соответственно на 20…47 и 32 %, подвижного фосфора (слой почвы 0…20 см) – на 43…81 и 22 %.  Использование  измельченной при уборке соломы в качестве органического удобрения не оказывало существенного влияния на азотный и фосфатный режимы почвы. Наибольший прирост (0,41 %) содержания  гумуса  в почве  (исходное количество 6,73 %) получен в варианте N28P65К28 + навоз. Особенно эффективны биологизированные системы удобрений: использование соломы, навоза в сочетании с минеральными удобрениями (N28Р65К28 на 1 га севооборотной площади).  Самая высокая продуктивность  зернотравяного севооборота – 2,99 т/га зерн. ед  отмечена при комплексном применении минерального удобрения (N28P65К28) с навозом и соломой, что на 0,86 т/га зерн. ед., или на 40 % выше, чем в варианте без удобрений.
Ключевые слова: агрохимия, удобрения, минеральное питание, гумус, чернозем выщелоченный, зернотравяной севооборот, продуктивность.

УДК 631.582:631.81:631.559:631.452 

Влияние видов органических и минеральных удобрений на урожайность зерновых Продуктивность пашни и сохранения плодородия почвы

И.Д. Соснина, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

Е­mail:pniish@rambler.ru

Резюме. Исследования  проводили с целью определения влияния органических (навоза, зелёных удобрений, корневых и поукосных растительных остатков культур, возделываемых в паровых полях) и минеральных удобрений на накопление органического вещества (гумуса), урожайность зерновых и продуктивность пашни в севообороте. Систематическое внесение навоза в паровом поле повышает содержание гумуса в пахотном слое почве на 0,19 %, сочетание навоза с внесением удобрений под зерновые – на 0,51 % (до 2,0 %). Ежегодное накопление органического вещества составляет 459…522 кг/га. Севообороты с занятым и сидеральными парами, используя и реализуя высокий биологический потенциал возделываемых культур, обеспечивают бездефицитный баланс гумуса и накопление свежего органического вещества в количестве 213…305 кг/га в год, повышая содержание гумуса на 0,32…0,43 %. Замена чистого пара на занятый и сидеральный в семипольных севооборотах способствует не только повышению общего содержания гумуса, но и его трансформируемой фракции (Сtrans=0,52…0,71 %). Наименьший уровень инертных биологически неактивных компонентов гумуса отмечен в варианте с бессменным паром (0,78 %). Содержание активной, трансформируемой фракции гумуса тесно коррелирует с урожаем зерновых и продуктивностью пашни – r=0,77. В зависимости от вида пара повышение трансформируемой фракции гумуса (Сtrans) обеспечивает получение урожайности зерновых без удобрений на уровне 2,38…2,90 т/га при продуктивности пашни 2,68…3,05 тыс.корм.ед./га. Эффективность минеральных удобрений невысока (11,7…29,6 %). Биоэнергетический потенциал севооборота без минеральных удобрений составляет 4,2…5,6, с внесением NPK – 3,0…4,6. В шестипольных севооборотах  без многолетних трав и при бессменном посеве ячменя ежегодные потери органического вещества достигают 168…254 кг/га, снижая содержание  гумуса и его трансформируемой фракции до 0,19…0,29 %. Уменьшение эффективного плодородия почвы обеспечивает высокую  эффективность удобрений.  Урожайность зерновых при их использовании возрастает на 55,8…57,8 %. Биоэнергетический потенциал севооборотов без удобрений составляет 0,02…0,57, с внесением NPK – 0,98…1,07. Таким образом, замена чистых паров на занятые и сидеральные не только повышает средообразующую роль, но и обеспечивает экологическую устойчивость севооборотов, как основы системы земледелия.

Ключевые слова: севооборот, культуры, клевер, донник, люпин, сидераты, пары, минеральные удобрения, гумус, биоэнергетический коэффициент. 

УДК. 632.95:633.1(571.1)

Систематическое применение препаратов для защиты посевов зерновых культур от сорняков и болезней на юге Западной Сибири

В.Г. Доронин, кандидат сельскохозяйственный наук, зав. сектором

Е.Н. Ледовский, научный сотрудник

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sibniish@bk.ru.

Резюме. Исследования проводили с целью определения биологической и хозяйственной эффективности систематического применения в длительном стационарном севообороте «пар чистый – яровая пшеница – яровая пшеница – ячмень» гербицидов и фунгицидов. На двух фонах основной обработки почвы изучали 4 варианта систем гербицидов с насыщенностью ими севооборота 50 и 75 % (контроль без применения химических препаратов). Фактор «фунгицид» изучали только в посевах пшеницы. Выявлено преимущество систематического использования гербицидов против комплекса двудольных и мятликовых сорняков «дикотициды + граминицид». В этом варианте снижение надземной массы сорняков к контролю в посевах севооборота при уровне насыщенности его гербицидной обработкой 75 % составило по фону вспашки 93,7 %, плоскорезной (чередующейся) обработки почвы 87,5 %. Соответственно средний рост урожайности зерна пшеницы после пара составил 1,08 и 1,03 т/га, второй культуры – 0,49 и 0,61, ячменя – 0,52 и 0,85 т/га. Длительное применение гербицидов только против двудольных сорняков (дикотицидов) было менее эффективно из­за увеличения засорённости мятликовыми видами. Рост урожайности первой культуры по упомянутым фонам основной обработки почвы составил соответственно 0,20 и 0,19 т/га, второй – 0,15 и 0,26 т/га. Достоверная прибавка урожайности зерна ячменя 0,33 т/га получена только на плоскорезном фоне. Фунгицидная обработка посевов пшеницы снижала поражённость листостеблевыми инфекциями и увеличивала урожайность зерна на 0,26…0,62 т/га. Система «дикотициды + граминицид» обеспечила рост прибыли с 1 га посева до 5391 руб. при рентабельности 81,6 %, при величинах этих показателей в контроле соответственно 2779 руб. и 50,2%. 

Ключевые слова: баковая смесь, севооборот, сорное растение, яровая пшеница, листостеблевые болезни, эффективность, урожайность.

УДК 631.821.1:631.452:631.455.24:631.559

Влияние известкования на плодородие дерново­подзолистой почвы и урожайность полевых культур

Е.М. Митрофанова, доктор сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: pniish@rambler.ru
Резюме. В Нечерноземной зоне Российской Федерации больше половины почв имеет избыточную кислотность (рНKCl ниже 5,5), причем их площадь, вследствие крайне низких объемов известкования, повсеместно возрастает. Исследования проводили с целью изучения влияния известкования на свойства дерново­поверхностноподзолистой почвы и урожайность полевых культур. Опыт заложен в 1980 г. в 7­польном севообороте (чистый пар, озимая рожь, яровая пшеница + клевер, клевер I­II г.п., ячмень, овес). Схема опыта включала сочетание возрастающих доз извести (от 0 до 2,5 г.к. с шагом 0,5 г.к.) на различных уровнях (фонах) минерального питания (0, NPK, 2NPK, 3NPK, насыщенность удобрениями в среднем на 1 га в год за 4 ротации на уровне NPK составила N – 22 кг, Р2О5 – 34, К2О – 37 кг). Известь оказывает длительное положительное влияние на плодородие исследуемой почвы: через 30 лет рНKCl снижается на 7 %, Нг – на 16 %, в варианте с дозой извести 1,0 г.к. сохраняется положительный баланс кальция, улучшаются буферные свойства почвы в кислотном интервале (на 21 %, по сравнению с контрольным вариантом), происходит частичный переход труднорастворимых фосфатов полуторных оксидов в более растворимые, общая численность микроорганизмов возрастает в 2­10 раз. Повышение продуктивности пашни от доз СаСО3 0,5…1,0 г.к. в среднем за 4 ротации севооборота составило 0,09…0,24 тыс. корм. ед./га в год. Следовательно, дерново­поверхностноподзолистые почвы, наряду с почвами большей степенью оподзоленности, нуждаются во внесении извести.

Ключевые слова: дерново­подзолистая почва, известкование, реакция почвенной среды, подвижный алюминий, баланс кальция, плодородие почвы, урожайность, продуктивность пашни.

УДК 633. 2/4: 631.582(571.1)

Использование агрофитоценозов многолетних и однолетних кормовых культур в полевом кормопроизводстве Западной Сибири

В.И. Дмитриев, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора 

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sibniish@bk.ru

Резюме. В статье представлены результаты исследований по разработке технологий возделывания агрофитоценозов многолетних и однолетних кормовых культур в условиях южной лесостепи Западной Сибири. Показаны основные резервы развития полевого кормопроизводства на основе использования многокомпонентных смешанных посевов зернофуражных и высокобелковых культур для заготовки сбалансированных, высокопитательных кормов. Кормопроизводство Западной Сибири нуждается в совершенствовании, так как недостаток основных элементов питания, особенно белка, в кормах покрывается повышенным потреблением зерна. В связи с этим основные пути развития полевого кормопроизводства, в первую очередь, должны быть связаны с производством высококачественных и сбалансированных по питательности кормов. В этом плане развитие полевого кормопроизводства Западной Сибири должно быть направлено на использование высокопродуктивных агрофитоценозов кормовых культур, оптимизацию видовой и сортовой структуры посевных площадей, обеспечивающих получение высокопитательных кормов.

Ключевые слова: полевое кормопроизводство, многолетние травы, агрофитоценозы однолетних кормовых культур, сбалансированные корма, кормовые севообороты.

УДК 633.1:581.132.1:633.88 (470.53)

Фотосинтетическая деятельность левзеи сафлоровидной в Предуралье

Ю.Ю. Печёнкина, научный сотрудник 

В.А. Волошин, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник 

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: pniish@rambler.ru
Резюме. Главный процесс, определяющий урожайность сельскохозяйственных культур, – фотосинтез. Цель наших исследований – определить особенности фотосинтетической деятельности растений левзеи сафлоровидной. Исследования проводили в полевом опыте на фоне N60P60K60. В оба года исследований площадь листьев растений равномерно нарастала от начала вегетации до начала цветения и к первому укосу достигла величины 39,0…65,3 тыс. м2/га. Ко второму укосу в первый год пользования она была равна 63,4 тыс. м2/га, во второй – 110,4 тыс. м2/га. Аналогичная тенденция отмечена и по накоплению сухой массы. Величина чистой продуктивности фотосинтеза в снижалась в период от кущения до начала цветения в 1­ый год – с 3,36 до 1,57 г/м2, во 2­ой – с 2,49 до 2,33 г/м2 в сут. После первого укоса наблюдалось её увеличение с 0,22 до 2,52 и с 0,01 до 1,85 г/м2 в сут. соответственно, что обусловило формирование в целом за сезон 76,6 т/га зелёной массы.
Ключевые слова: левзея сафлоровидная, фотосинтетическая деятельность, площадь листьев, чистая продуктивность фотосинтеза.
УДК 631.671:633.2(571.1)

Водопотребление орошаемых многолетних трав в лесостепи Западной Сибири

В.С. Бойко, доктор сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

Е.Н. Морозова, научный сотрудник

Сибирский НИИСХ Россельхозакадемии.

E­mail: sibniish@bk.ru
Резюме. Исследования проводили с целью экспериментального обоснования величины и структуры водопотребеления многолетних трав, соответствующих принципам почвоохранного орошения и позволяющих максимально реализовать потенциал продуктивности культур. Анализ массива данных за 24 года стационарных исследований позволил выявить закономерности водопотребления многолетних трав, составляющих основу кормопроизводства при орошении дождеванием на черноземных почвах Западной Сибири. Проведение вегетационных поливов на основании инструментального контроля за влажностью метрового слоя почвы, уровнем грунтовых вод, выявило потребность многолетних трав в поливной воде в годы с различной обеспеченностью осадками. При 2…3 укосном использовании многолетние травы расходуют 380…420 мм влаги. Доля поливной воды в балансе водопотребления зависит от условий конкретного года, но среднемноголетние данные изменяются от 26,7 до 37,7 %, что служит обоснованием необходимости орошения в большинстве лет для компенсации дефицита влаги. Доля осадков составляет 46…51 %, грунтовых вод – 4…13 %.

Ключевые слова: многолетние травы, орошение, водопотребление, лесостепь, Западная Сибирь.

УДК 636.084.1.

Экструдированная рожь в рационе дойных коров

Н.А. Морозков, зав. отделом 

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии

В.А. Ситников, кандидат сельскохозяйственных наук, профессор 

Пермская ГСХА

E­mail: pniish@rambler.ru

Резюме. Эксперимент проводили с целью выявления эффективности использования и возможности обеспечения концентратной части рациона дойных коров экструдированным зерном озимой ржи. Коровы контрольной группы дополнительно к основному рациону получали на каждый литр молока 350 г дробленной злаково­бобовой зерносмеси (пшеница – 60 %, ячмень – 15, овес – 20, горох – 5 %), животным опытной группы вместо нее давали такое же количество экструдированной ржи. Благодаря вводу в рацион экструдированного зерна его обеспеченность сахарами увеличилась на 47,7 %. В результате сахаро­протеиновое отношение выросло с 0,43:1 до 0,82:1. При скармливание экструдированой озимой ржи в течение 150 дн. научно­хозяйственного и 7 дн. физиологического опыта удой коров вырос, по сравнению с контролем, на 6,5 %, а жирность молока составила 3,93 % и была выше на 0,15 %. Кислотность молока коров опытной группы составила 16 °Т и отвечала требованиям ГОСТа на продукцию высшего и 1 сорта, в контроле величина этого показателя была равна 15 °Т, что соответствует несортовому молоку. Биохимические показатели крови животных опытной группы были близки к норме. Содержание глюкозы в сыворотке крови коров опытной группы за время эксперимента увеличилось на 1,24 ммоль/л (53,9 %) и составило 2,30 ммоль/л (при норме 2,22…3,33 ммоль/л). По сравнению с контролем, величина этого показателя была выше на 0,36 ммоль/л (15,3 %). Зерно ржи дешевле, чем у других зерновых культура, поэтому при его использовании стоимость суточного рациона коров, по нашим расчетам, снизилась на 14,1 %.
Ключевые слова: озимая рожь, экструдирование, пентозаны, инактивация, декстринизация. 

УДК 636.5.084 / 087

Влияние кормовой добавки «Орего­Стим» на качественные показатели мяса бройлеров

Л. В. Сычёва, кандидат сельскохозяйственных животных, доцент

Пермская ГСХА

E­mail: rector@parmail.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения влияния скармливания кормовой добавки «Орего­Стим» на химический состав мяса цыплят­бройлеров. Цыплятам I опытной группы в составе основного рациона давали кормовую добавку «Орего­Стим» в дозе 300 г/т комбикорма, II опытной группы – 300 мл/т воды.    В мясе цыплят­бройлеров I и II опытных групп содержание белка составило 20,16 и 21,14 % соответственно, что выше, чем в контроле, на 2,48 и 3,46 %. Содержание жира в мясе цыплят­бройлеров I и II опытных групп было равно 6,05 и 6,34 % соответственно, или достоверно выше контроля на  0,75 и 1,04 %. Общая дегустационная оценка бульона из мяса цыплят­бройлеров I опытной группы была равна 19,5 баллов, что больше оценки бульона из мяса птиц II опытной группы на 0,3 балла, контрольной группы – на 4,0 балла. Общая дегустационная оценка вареного мяса цыплят­бройлеров I опытной группы составила 19,8 баллов, II опытной – 19,2 балла, контрольной – 13,3 балла. На основании результатов проведённого исследования для улучшения качественных показателей мяса цыплят­бройлеров можно рекомендовать введение в рационы кормовой добавки «Орего­Стим» в дозе 300 г/т комбикорма.

Ключевые слова: цыплята­бройлеры, кормовая добавка, «Орего­Стим», белок, жир, калорийность мяса, дегустационная оценка

УДК 597­111:597.442

Изменение гематологических параметров карпа под влиянием наночастиц металлов

Е.П. Мирошникова, доктор биологических наук, профессор

А.Е. Аринжанов, аспирант

Ю.В. Килякова, кандидат биологических наук, преподаватель

Оренбургский ГУ 

E­mail: arin.azamat@mail.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения влияния наночастиц комплекса металлов (Fe, Co) на интенсивность роста, морфологические и функциональные параметры сеголеток карпа. В опытах использовали наночастицы комплекса железа и кобальта, размером 100±2 нм, которые в соотношении 7:3 синтезировали методом высокотемпературной конденсации на установке Миген по технологии  М.Я. Гена и А.В. Миллера. Для определения гематологических показателей проводили отбор крови рыб до начала эксперимента, на 5, 8, 10 и 12 нед. опыта. Включение в рацион оцениваемых добавок не оказало заметного влияния на поедаемость кормов и этологические особенности подопытной рыб. Вместе с тем, различия в кормлении повлияли на интенсивность роста карпов. К концу эксперимента в группах, получавших наночастицы в дозах 20 и 30 мг/кг корма, было отмечено увеличение живой массы подопытных карпов, по сравнению с контролем, на 4,9 и 10 %. Наночастицы железа и кобальта стимулировали защитную и дыхательную функции крови, что выражалось в увеличении числа лейкоцитов к концу эксперимента в опытных группах, по сравнению с контрольной, на 42…65 %, эритроцитов – на 44…50 %. Кроме того, к концу эксперимента было выявлено увеличение среднего объема эритроцитов на 18…64 %, содержания гемоглобина в одном эритроците на 3,2…4,6 %, величины гематокритного числа на 74…109 %, по сравнению с контрольной группой. Скорость оседания эритроцитов у сеголеток карпа в течение всего периода исследований оставалась в пределах физиологической нормы и колебалась от 2 до 5 мм/ч. Наилучшие гематологические показатели отмечены при использовании наночастиц железа и кобальта в концентрации 20 и 30 мг/кг корма.

Ключевые слова: наночастицы металлов, средний объём эритроцитов, скорость оседания эритроцитов, величина гематокритного числа, лейкоциты, карп.

УДК 636.22/28.082

Продуктивное долголетие дочерей быков разной селекции

О.В. Тулинова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

Е.Н. Васильева, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

ВНИИГРЖ Россельхозакадемии 

А.В. Егиазарян, доктор сельскохозяйственных наук, генеральный директор

Н.Г. Синицына, зам. ген. директора 

Ассоциация «АСЧАР» 

Г.П. Соловей, зоотехник­селекционер 

ОАО ПЗ «Новоладожский» 

E­mail: otulin@rambler.ru
Резюме. Использование мирового генофонда групп айрширских пород североамериканских и североевропейских стран в последние годы становится неотъемлемой частью воспроизводства высокопродуктивных отечественных стад. Примером может служить племенной завод «Новоладожский» Ленинградской области, где такая селекционная политика позволила в 2012 г. превысить уровень удоя 8000 кг молока. Для проявления заложенного потенциала продуктивности в хозяйстве созданы все условия. Несмотря на это, существуют определенные различия по показателям хозяйственно полезных признаков у потомков производителей разной селекции. Так, быки североамериканской селекции улучшают экстерьерные признаки коров, в частности вымя, а по качеству конечностей лидируют шведские производители. Анализ такого показателя продуктивного долголетия как срок продуктивного использования (СПИ) коров в стаде свидетельствует, что лучшей его величиной отличаются коровы шведской селекции, которые превосходят сверстниц на 47 дн. При этом они несколько уступают сверстницам по прибыльности (­0,3 %). Более коротким сроком использования характеризуются дочери канадских (–38 дн.) и отечественных (–74 дн.) производителей при снижении прибыльности на 0,5…1,2 %. Занимающий первое место по СПИ финский производитель Аккерман по прибыльности за 1 лактацию и по пожизненной продуктивности оказался вторым (+63 дн., +2,4 и +1,8 % соответственно). Результаты проведенных исследований свидетельствуют о необходимости оценки быков по СПИ и ПК с целью выявления  производителей с улучшающими способностями не только по удою за 1 лактацию, но и по признакам продуктивного долголетия.

Ключевые слова: продуктивное долголетие, оценка быков разной селекции, айрширская порода, срок продуктивного использования, прибыльность коров.

УДК 636.3.084:519.677

Аппроксимация показателей прироста живой массы молодняка коз зааненской породы.

А.А. Дроворуб, кандидат сельскохозяйственных наук,  доцент 

Ставропольский ГАУ

Е­mail: kormlenie­stgau@yandex.ru

Резюме. Применен метод наименьших квадратов для аппроксимации полученной в процессе экспериментального исследования динамики прироста живой массы ремонтного молодняка коз зааненской породы при разных уровнях кормления. В результате получена временная зависимость массы животных, позволяющая более точно и квалифицировано рассчитать рацион кормления и спрогнозировать приросты в определенный период времени.
Ключевые слова: рацион, уровень кормления, динамика живой массы, аппроксимация, зааненская порода. 

УДК 619:612.015.3:618.43:636.2

Начало лёгочного дыхания и изменение статуса новорожденного в течение первых часов жизни

Ю.Н. Алехин, кандидат биологических наук, зав. лабораторией

ВНИВИ патологии, фармакологии и терапии Россельхозакадемии

E­mail: exterapi@yandex.ru

Резюме. С целью изучения адаптации новорожденных проведены два опыта. Первый из них предусматривал изучение механизма начала лёгочного дыхания у новорожденных телят: I группа – контроль (n=5), отёл коров II группы (n=8) проводили на деревянный помост, установленный на уровне влагалища, что позволяло сохранить целостность пуповины, отёл животных III группы (n=8) принимали так же, как во второй, но для искусственной активизации ретикулярной формации ствола мозга (РФС) проводили укол иглой в носовое зеркало. Первый вдох возникает в результате возбуждения дыхательного центра нисходящими импульсами ретикулярной формации ствола мозга. Активизация РФС обусловлена усилением в родах гиперкапнии, гипоксемии и ацидоза, а также комплексом импульсов, возникающих под действием факторов внешней среды. Активизация РФС и последующий запуск внешнего дыхания происходит при достижении в крови рН 7,153…7,166; рСО2 5,552…5,608 кПа и рО2 3,447…3,465 кПа. Второй опыт (коровы, телята, n=15) проводили с целью изучения становления внешнего дыхания и кислотно­щелочного баланса в течение первых часов после рождения. Первые 30…60 мин. жизни – период острой адаптации – происходит снижение выраженности метаболического ацидоза, формирование функциональных объёмов лёгких, оптимизация ритма и типа дыхания. В дальнейшем наблюдается метаболическая адаптация: оптимизация внешнего дыхания, компенсация смешанного ацидоза, гипоксии и гиперкапнии. Компенсация ацидоза происходит в результате активизации буферных систем и физиологической транзиторной гипервентиляции.

Ключевые слова: роды, новорожденный телёнок, лёгочное дыхание, кислотно­щелочной баланс, газы крови

УДК 619:619­084:619:618.19­002

Эффективность комплексного использования биоинфузина и бактоцеллолактина при профилактике мастита у коров

И.Н. Жданова, научный сотрудник

Пермский НИИСХ Россельхозакадемии 

E­mail: pniish@ rambler.ru

Резюме. Исследования проводили с целью изыскания рациональных способов профилактики маститов с использованием оптимальных доз бактоцеллолактина и биоинфузина. Бактоцеллолактин – пробиотик, представляющий собой смесь трёх видов микроорганизмов­симбионтов: Laktobacillus (L) plantarum, Ruminococcus (R) albus, Bacillus (B) subtilus, обладающих высокой степенью антагонистической активности по отношению к некоторым патогенным и условно­патогенным штаммам микроорганизмов. Биоинфузин – препарат на основе экдистероидов, экстрагированных из растений левзеи сафлоровидной. Для проведения исследований из клинически здоровых коров в период сухостоя были сформированы 5 групп по 12 гол. в каждой. Особям I…IV опытных групп вводили биоинфузин в дозе 2,5 мл/100 кг живой массы внутримышечно за 60, 50, 40, 30, 20, 10 дн. до отёла. Кроме того, во II, III и IV группах внутрицистерально применяли бактоцеллолактин (двукратно, в каждую долю вымени, в начале опыта и за 10 дн. до отёла) в дозах 0,5, 1,0 и 2,0 мл соответственно. В контрольной группе схема профилактики включала использование химических препаратов: элеовит (внутримышечно) в дозе 6,0 мл за 60 и 10 дн. до отела и орбенин DS (внутрицистерально) в дозе 10,0 мл в каждую долю вымени однократно. При комплексном применении бактоцеллолактина в дозе 2,0 мл в каждую долю вымени и биоинфузина внутримышечно в дозе 2,5 мл/100 кг живой массы, профилактический эффект составил 83,4…100 %. Лейкограмма, количество гемоглобина, эритроцитов, лейкоцитов и биохимические показатели сыворотки крови у опытных и контрольных коров до и после профилактики препаратами соответствовали физиологической норме.

Ключевые слова: коровы, мастит, способы профилактики, пробиотик, иммуномодулятор.

УДК 619:615.371:619:616.988.7(571.56).

Результаты испытания инактивированной вакцины против ринопневмонии в производственных условиях

М.П. Неустроев, доктор ветеринарных наук, зам. директора 

С.Г. Петрова, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник

Ф.М. Тихонова, главный специалист

А.А. Баишев, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник

Якутский НИИСХ Россельхозакадемии

К.П. Юров, доктор ветеринарных наук, зав. отделом

ВИЭВ Россельхозакадемии

Е­mail: mneyc@mail.ru
Резюме. Цель исследований – определение эффективности новой инактивированной вакцины против ринопневмонии в производственных условиях. Испытания проведены в неблагополучных по заболеванию хозяйствах республики Саха (Якутия). Инактивированная вакцина с культуральной жидкостью штамма бактерий Bacillus subtilis ТНП­3 по эффективности не уступает живой вирусвакцине. Так, после ее введения (II группа) деловой выход жеребят составил 82,8…100 %, у кобыл, иммунизированных вирусвакциной (I группа) – 80,0…100 %, у невакцинированных (III группа) – 66,7 %. В крови кобыл иммунизированных инактивированной вакциной против ринопневмонии в течение трех месяцев наблюдения значительно повышалось содержание b­глобулиновой фракции белка, лимфоцитов, а также лизоцимная, бактерицидная и фагоцитарная активность сыворотки крови, по сравнению с животными, привитыми вирусвакциной, и контролем. Повышенная фагоцитарная активность у кобыл первой группы сохранялась и через 6 мес. после иммунизации. При этом повышались количество клеток, поглощенных учтенными нейтрофилами (фагоцитарный индекс; I группа – 10,7±2,29, II группа – 13,58±2,22, p < 0,5, III группа – 11,66±2,71), показатель поглощения клеток активными нейтрофилами (фагоцитарное число;  I группа – 15,56±1,37, II группа – 21,28±1,22, p < 0,5, III группа – 14,41±3,02) и поглотительная способность нейтрофилов (фагоцитарная емкость;  I группа – 21,45±1,16, II группа – 25,12±1,26, p < 0,5, III группа – 21,65±2,55). Иммунизация инактивированной вакциной вызывает выработку антител в достаточно высоких титрах, которая сохраняется в течение 6 мес. (срок наблюдения). Таким образом, иммунопрофилактика ринопневмонии лошадей в неблагополучных хозяйствах инактивированной вакциной с иммуномодулятором индуцирует синтез специфических агглютинирующих антител, стимулирует иммунобиологическую реактивность организма, в результате чего развивается иммунитет относительно высокой напряженности и повышается деловой выход жеребят.

Ключевые слова: лошадь, ринопневмония, инактивированная вакцина, деловой выход, иммунобиологическая реактивность, антитела.
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Обоснование параметров чизельного рабочего органа для обработки каменистых почв
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Резюме. В данной статье обоснованы параметры чизельного рабочего органа для обработки почв засорённых камнями. В результате проведённых исследований выбран рациональный тип предохранителя рабочего органа чизельного плуга и определены его параметры.

Ключевые слова: чизельный рабочий орган, параметры, тяговое сопротивление, каменистые почвы, предохранитель, пружина, срезной болт.
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Детерминированная математическая модель надежности светодиодных светильников
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Резюме. Предложена математическая модель надежности светодиодного светильника в детерминированном виде. Для ее реализации необходимо по данным технической литературы установить предельное значение светового потока, после периода стабилизации измерить его начальное значение, экспериментальным путем установить скорость и параметр деградации светового потока, затем, используя предложенную детерминированную математическую модель, провести оценку ресурса исследуемого светодиодного светильника.

Ключевые слова: математическая модель, долговечность, ресурс, световой поток, параметр деградации светового потока.
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Повышение износостойкости функциональных поверхностей рабочих органов механизмов измельчения и перемешивания биогазовой установки
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Резюме. Исследования проводили в лабораториях кафедр технологии металлов и ремонта машин, технологии хранения и переработки сельскохозяйственной продукции Кемеровского ГСХИ с целью выбора оптимального способа упрочнения функциональных поверхностей рабочих органов механизмов измельчения и перемешивания биогазовой установки с применением дешевых износостойких покрытий. Методом формирования технологических ремонтных блоков (ТРБ) в качестве оптимального способа нанесения покрытия была выбрана электроискровая обработка белым нелегированным чугуном, который включает контактную обработку вращающимся электродом с непрерывным удалением дефектного слоя с рабочей поверхности электрода. При нанесении износостойкого покрытия таким способом время обработки сокращается на 15…20 %. Упрочнение функциональных поверхностей рабочих органов биогазовой установки путем электроискровой наплавки термоциклированным нелегированным белым чугуном повышает работоспособность функциональных поверхностей рабочих органов, в сопоставлении с основным материалом без упрочнения, на 30 %. 

Ключевые слова: биогазовая установка, технологический ремонтный блок, белый нелегированный чугун, электроискровая наплавка, износостойкость, долговечность, функциональные поверхности.

