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Интродукция нетрадиционных масличных культур
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Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
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Резюме. В статье представлены взгляды авторов на состояние производства и урожайность масличных культур в России и за рубежом. Обсуждены результаты интродукции нетрадиционных масличных культур – рыжика посевного и крамбе абиссинской, хозяйственное и агрономическое значение которых обусловлено их неприхотливостью и скороспелостью, высокой и стабильной урожайностью семян (до 2,0…3,0 т/га). В семенах этих культур содержание жира достигает (36…46 %). Кроме того, он отличается уникальным жирнокислотным составом, который позволяет использовать масло, как на пищевые, так и технические цели. Возделывание рыжика и крамбе снижает пестицидную нагрузку на экосистему, так как эти растения не повреждаются вредителями и практически не поражаются болезнями. В результате многолетней селекционной работы в Пензенском НИИСХ выведены новые сорта рыжика озимого (Пензяк, Козырь) и ярового (Юбиляр), а также крамбе абиссинской (Полет). Они характеризуются высокой продуктивностью, масличностью и устойчивостью к стрессовым факторам внешней среды. Содержание эруковой кислоты в рыжике в условиях Среднего Поволжья низкое (2,9…3,3 %), в крамбе – высокое (57,6…60,1 %).

Ключевые слова: рыжик посевной, крамбе абиссинская, хозяйственное использование, новые сорта, урожайность, масличность, жирнокислотный состав. 

УДК 631.559:633.11:631.52

Селекционная ценность образцов коллекции яровой мягкой пшеницы на юго­востоке Центрального Черноземья

Е.И. Малокостова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

А.Н. Хорин, научный сотрудник

Воронежский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: niish1c@mail.ru

Резюме. За 2007­2009 гг. изучали коллекцию яровых мягких пшениц в количестве 762 сортообразцов из различных эколого­географических групп отечественной и зарубежной селекции. Исследования вели по методике ВИР. Выделены образцы, представляющие интерес для селекции в условиях юго­востока Центрального­Черноземья в качестве исходного материала: высокопродуктивные – Саратовская 42, Саратовская 29, ЯСар 29, Эгисар 29, Л. 503, Л. 505, ЮВ­2, ЮВ­7, Альбидум 188, Л. 990, Воронежская 10, Воронежская 12, Воронежская 14, Союз 1, Черноземноуральская 2, Лютесценс 77, Лютесценс 484, Лютесценс 459, Лютесценс 547, Омская 35, АНК­2, АНК­4, Дуэт, Квинта, Зауральская 90; К­33909, К­31249, СФР­9, Lr­Agi, Харьковская 6, Харьковская 18, Харьковская 26, Коллективная 3,Дарья и Рассвет, Фазан, Дмитровка 5/12, Zlatka, Amor, Klaros, Kolibri, Quattro, Attila, Sunnan, Saffran, Kadett, SV 72554; устойчивые к мучнистой росе – Союз 1, Воронежская 12, Воронежская 14, Крестьянка, Черноземноуральская 2, Л. 807, Л. 503, Саратовская 54, Саратовская 58, Пысар 29, Саратовская 38, Альбидум 28, Самсар, Омская 19, Омская 24, АНК­4, Алтайская 82, Лютесценс 121, Люба, Башкирская 26, Иргина, Харьковская 2, Харьковская 6, Харьковская 20, Харьковская 26, Коммунар, Коллективная 3, Tаbori 66, Santa Elena, Dacke, Klaross; устойчивые к бурой листовой ржавчине – Союз 1, Воронежская 14, Л. 3254, Л. 807, Черноземноуральская 2, Ymbros, Probat, Merit, Lee, 90888; засухоустойчивые в I половине вегетации – Воронежская 8, Воронежская 10, Воронежская 12, Л. 208, Л. 514, Л. 807, Воронежская 14, Черноземноуральская 2, Причулымка, Омская 17, Омская 19, Омская 36, Омская 35, Саратовская 36, Скороспелка 3, Саратовская 29, Саратовская 36, Саратовская 46, Эгисар 29, Крестьянка, Дарья, Прохоровка, Дуэт, Зауральская 90, Ершовская 32, Альбидум 28, Л. 505, Л. 503, Агис 503, Пысар 29, Эгисар 29, Сибирячка 4, Скала, Эритроспермум 841, Коллективная 3, Харьковская 6; с высоким (30,0…36,0 %) содержанием клейковины – Крестьянка, Воронежская 12, Воронежская 14, Саратовская 46, Союз 1, Л. 503, Тарская 5, Башкирская 26, Иргина, Агис­1, Агис­181, Харьковская 10, Dakce, SV 73417, 90888, Lee, Parker, Saffran, Derwisech, Selkirk, Дмитровка 5/12. За 2008­2012 гг. создано 657 новых гибридных комбинаций, из которых отобрано 20 перспективных линий, обладающих урожайностью от 2,20 до 3,75 т/га, превышающих стандарт по этому признаку на 0,10…1,35 т/га. За годы изучения эти линии проявили высокую устойчивость к бурой ржавчине и мучнистой росе.

Ключевые слова: яровая мягкая пшеница, коллекция, продуктивность, бурая листовая ржавчина, мучнистая роса, клейковина, засуха, селекция.

УДК 634.11 631. 527

Результаты и перспективы селекции яблони на Алтае

И.П. Калинина, академик РАСХН, главный научный сотрудник

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии 

С.А. Макаренко, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник 

ФГУП «Горно­Алтайское» Россельхозакадемии

E­mail: niilisavenko@hotbox.ru
Резюме. Приведены итоги 80­летней работы по селекции яблони на Алтае. Выделены актуальные направления селекции. В НИИСС создано 68 сортов яблони, из них 35 включены в Госреестр и допущены к использованию, приведена их краткая характеристика. 

Ключевые слова: яблоня, селекция, сорт, зимостойкость, парша, величина плодов.
УДК 634.11:576.356.5:576.312.35

Цитологический контроль в селекции яблони на полиплоидном уровне
Г.А. Седышева, доктор сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией 

Е.Н. Седов, академик РАСХН, зав. лабораторией 

Н.Г. Горбачева, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

З.М. Серова, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник
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ВНИИ селекции плодовых культур Россельхозакадемии
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Резюме. Учитывая преимущества триплоидных сортов яблони, по сравнению с диплоидными, в работе рассматрены перспективы использования в селекции разнохромосомных скрещиваний типа диплоид  тетраплоид, тетраплоид  диплоид для массового получения триплоидного гибридного потомства с целью последующего изучения и отбора новых сортов. Селекция на полиплоидном уровне дает возможность получать триплоидные сорта, характеризующиеся крупными красивыми плодами, хорошего вкуса, с высокой витаминностью, регулярным плодоношением, более устойчивые к такому вредоносному заболеванию как парша. В работе приводятся данные скрининга плоидности гибридного потомства от разнохромосомных скрещиваний типа диплоид  тетраплоид, тетраплоид  диплоид, где в качестве тетраплоидной исходной формы взяты новые доноры диплоидных гамет, полученные во ВНИИСПК в ходе реализации селекционной программы с использованием полиплоидии: 25­35­120 (4х), 25­35­121 (4х), 25­35­144 (4х), 13­6­106 (4х), 25­37­40 (4х), 25­37­45 (4х), 25­37­47 (4х), 30­47­88 (4х). На основании анализа плоидности гибридного потомства в реципрокных комбинациях скрещиваниях делается вывод об их неравноценности по выходу сеянцев разной плоидности. Сделано предположение, что это связано с разной степенью самоплодности материнских исходных форм, что и было доказано результатами специальных опытов.

Ключевые слова: яблоня, полиплоидия, доноры, гаметы, самоплодность, гибридные сеянцы.

УДК581.3:631.52:634.2

Генетические источники нередуцированных гамет в генофонде отдаленных гибридов вишни

О.В. Мочалова, доктор биологических наук, зав. лабораторией 

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: niilisavenko@hotbox.ru
Резюме. На основании проведенного цитологического изучения генофонда вишни НИИСС Россельхозакадемии выявлено 12 источников нередуцированных мужских и женских гамет для последующих гетероплоидных скрещиваний и выведения оригинальных адаптированных сортов на тетраплоидном и гексаплоидном уровнях. Гибридные генотипы вишни имеют разное генетическое происхождение и число хромосом, в среднем продуцируют от 7,2 до 30,8 % диад и триад микроспор, а также от 4,8 до 79,3 % многоапертурной пыльцы. В их семенном потомстве выявлены пентаплоиды (5х=40), гексаплоиды (6х=48), гептаплоиды (7х=56) и октоплоды (8х=64). Особую ценность для гетероплоидных скрещиваний представляют тетраплоидные и гексаплоидные отборные формы церападусов (гибридов вишни степной с вишней Маака), а также триплоидные и гексаплоидные гибриды вишни степной с редкими восточно­азиатскими видами. До 2030 г. селекцию вишни планируется перевести на принципиально новый гексаплоидный уровень. Важнейшими ценными характеристиками полигеномных сортов этой культуры будет высокая адаптивность к неблагоприятным биотическим и абиотическим факторам среды, хороший вкус совместно с превосходными биохимическими и технологическими качествами плодов, регулярная высокая урожайность.

Ключевые слова: гибридный генофонд, вишня, нередуцированные гаметы, гетероплоидные скрещиваня, диплоиды, полиплоиды.
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Культура изолированных зародышей in vitro в практической селекции вишни

Т.В. Плаксина, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Д.С. Кульханова, аспирант

Е.Ю. Матькова, аспирант

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: tplaksina@mail.ru
Резюме. Гибридный фонд вишни на Алтае пополнен новыми оригинальными генотипами, в том числе сложного генетического происхождения и плоидности, не имеющими аналогов в европейской части страны и за рубежом. Эти формы при скрещиваниях часто дают невсхожие семена, что снижает эффективность селекции. Применение метода эмбриокультуры in vitro, как вспомогательного для практической селекции, позволяет не только сохранить, но и размножить ценный гибридный материал. Исследования проводили с целью получения экспериментальных данных о влиянии регуляторов роста на развитие изолированных зародышей вишни в условиях in vitro на этапах введения и микроразмножения для сохранения оригинальных гибридных генотипов. На этапе введения изолированных зародышей в культуру in vitro оптимальны невысокие концентрации регуляторов роста – 6­бензиламинопурин  (БАП) 2,5 мкМ в сочетании с индолилмасляной кислотой (ИМК) 0,1 мкМ и гиббереловой кислотой (ГК) 1,0 мкМ. На питательной среде Мурасиге­Скуга (МС) с таким соотношением регуляторов происходила не только стимуля роста самого зародыша, но и формирование дополнительных побегов (2,8±1,2 шт./раст.). В зависимости от комбинации скрещивания доля тронувшихся в рост зародышей от числа введенных в культуру in vitro составила от 12,5 до 63,6 %. На этапе микроразмножения применение комбинированных питательных сред МС по гормональному составу (БАП 2,5 мкМ + ИМК 0,1 мкМ + ГК 1,0 мкМ) позволяет повысить коэффициент размножения регенерантов большинства гибридов в изученных комбинациях скрещивания в среднем в 1,5 раза. Микропобеги, достигшие 1,5…2 см высоты, укореняли на питательной среде МС, разбавленной вдвое по минеральному составу и сахарозе, без мезо­инозита с добавлением 5,0 мкМ ИМК и 0,5 мкМ НУК. Через 3 недели растения с корнями высаживали в субстрат и адаптировали к условиям ex vitro в вегетационной комнате. Адаптированные растения (не менее 10 шт. каждой комбинации скрещивания) передавали для оценки в полевых условиях.

Ключевые слова: вишня, эмбриокультура, гибриды, зародыши, питательные среды, регуляторы роста, микроразмножение.

УДК 631.3:635.939.73

Основные показатели пригодности сортообразцов жимолости к механизированной уборке урожая

А.А. Канарский, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель центра индустриальных технологий

С.Н. Хабаров, академик Россельхозакадемии, главный научный сотрудник

Л.А. Хохрякова, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

НИИСС Россельхозакадемии

E­mail: sairkanary@mail.ru
Резюме. Определены основные параметры пригодности сортообразцов жимолости к механизированной уборке урожая. К механизированному съёму наиболее пригодны сортообразцы с усилием отрыва плодов в пределах 50…150 г и с усилием раздавливания равным 200 г и более, обеспечивающие минимальные потери урожая. По дополнительным (нелимитирующим) признакам наиболее перспективны для механизированного сбора плодов сорта с компактной, средне­ и малораскидистой формой кроны, с узким основанием куста. На сортах Селена, Берель, Салют и Бархат полнота улавливания плодов после всего цикла уборочного процесса достигает 90 %, а получение неповрежденных плодов – не менее 90…98 %. На участке первичного сортоиспытания выделены 5 гибридов, наиболее отвечающие требованиям механизированной уборки.

Ключевые слова: жимолость, усилие раздавливания, усилие отрыва, урожайность, сортообразец, механизированная уборка урожая.

УДК 663. 252

Особенности яблочного и грушевого сырья алтайской селекции для производства столовых вин

Н.К. Шелковская, зав. лабораторией

И.А. Пучкин, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель селекционного центра 

 НИИСС имени М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

 E­mail: niilisavenko@hotbox.ru
Резюме. В 2008­2012 гг. проведены исследования по подбору сортов и гибридов яблони и груши селекции НИИСС Россельхозакадемии, пригодных для производства столовых вин. Исследуемые яблочные и грушевые соки 17 сортов и гибридов отличаются высоким накоплением сахаров (9,7…13,4 %), что определило хороший естественный наброд спирта. Необходимое количество сахара до кондиций по спирту для столовых вин было добавлено в процессе первичного брожения. Отмечена сверхнормативная кислотность в 3­х яблочных (10,5…12,4 г/дм3) и 5­и грушевых (9,9…12,4 г/дм3) соках. Виноматериалы, обладающие сверхнормативной кислотностью, перед приготовлением столовых вин были подвергнуты кислотопонижению мелованием. Два грушевых гибрида (№ 567 и 572) из­за низкой кислотности исключены из дальнейших исследований. Использование этих виноматериалов возможно только в купажных винах. По основным физико­химическим показателям и органолептической оценке из всех исследуемых образцов для выработки виноматериалов высокого качества без корректировки кислотности пригодны плоды пяти сортов яблони (Алтайское румяное, Жар­птица, Жебровское, Осенняя радость Алтая и Соловьевское) и трех гибридов груш (№ 584, 3083, 3131).
Ключевые слова: соки из плодов яблони и груши, активные сухие дрожжи, виноматериалы, столовые вина.
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Достижения в интродукции и селекции декоративных растений на юге Западной Сибири

З.В. Долганова, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

Л.А. Клементьева, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель ЦДС

О.А. Мухина, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

Н.В. Бжицких, кандидат сельскохозяйственных наук, научный сотрудник

Е.Н. Ванюшина, кандидат биологических наук, научный сотрудник

В.А. Пугач, кандидат сельскохозяйственных наук, научный сотрудник

Г.Э. Синогейкина, младший научный сотрудник 

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

Е­mail: niilisavenko@hotbox.ru
Резюме. Исследования проводили с целью сохранения генофонда, расширения и улучшения ассортимента декоративных растений для использования в озеленении на юге Западной Сибири. Степень зимних повреждений оценивали по 7­балльной шкале, разработанной З.И. Лучник. Фено­ и морфологические наблюдения за растениями проводили согласно общепринятым методикам. Новые сорта создавали путем спонтанной и направленной гибридизации географически отдаленных сортов, отбора доноров, индивидуального отбора. С 1933 г. создан генофонд 1249 древесных и 2355 травянистых растений. На первичном изучении находятся 72 таксона древесных и 1200 травянистых растений, в том числе впервые создана коллекция клематиса (60 сортов). Из 30 наблюдаемых видов и сортов Spiraea, Berberis, Swida и Physocarpus зимние обмерзания побегов до уровня почвы отмечены у сортов Spiraea japonica, Berberis, но в течение вегетационного периода они полностью восстанавливали свою декоративность. Без повреждений зимовали сорта Swida alba. Для Syringa vulgaris выделено 14 образцов, слабо повреждающихся даже при температуре ­38,5°С, среди них 5 низкорослых гибридов. Остальные сорта и гибриды повреждаются только в суровые зимы. Благополучно зимуют под покровом снега 180 сортов­интродуцентов Tulipa,  Iris,  Astilbe, Phlox и с дополнительным укрытием опилками Narcissus. Высокая адаптация свойственна сортам алтайской селекции.  За 80 лет работы в НИИСС создан генофонд интродуцированных декоративных растений из 3600 образцов, селекционным путем получено 62 зимостойких сорта, в озеленительный ассортимент рекомендовано 212 древесных и 424 травянистых культивара. За последние 12 лет авторами статьи введено в культуру 72 древесных и 1200 цветочных таксонов, создано 19 сортов ириса и лилии, рекомендовано в озеленение 35 кустарников и 180 травянистых многолетников.

Ключевые слова: интродукция, селекция, деревья, кустарники, травянистые многолетники.

УДК 635.9:635.935.72

Перспективы использования лилий из новых групп в Западной Сибири

О.А. Мухина, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Росссельхозакадемии 

E­mail: niilisavenko@hotbox.ru

Резюме. Исследования проводили с целью выделения устойчивых, высокопродуктивных сортов лилий из новых групп для условий Западной Сибири. Сорта из групп ОТ­гибриды, ЛО­гибриды, ЛОО­гибриды и ОА­гибриды не зимостойкие и не морозоустойчивые. Сроки зацветания с 29 июня по 30 июля. Продуктивность цветения у сортов изменялась от 3 до 15,4 цветков на цветоносе, продолжительность цветения от 9 до 21 дн. Изученные сорта из групп ЛО­гибриды и ОА­гибриды низко продуктивны (продуктивность цветения 3,3...7,0 шт.; коэффициент размножения при трехлетней культуре по луковицам менее 2,1). Рекомендованы 9 высокопродуктивных сортов (Арбатакс, Спирит, Ройал Тринити, Ройал Респект, Ройал Фентази, Сальмон Классик, Тропик Даймонд, Фангио, Фанни Герл) из группы ЛА­гибриды разных сроков зацветания для озеленения и на срез и 3 сорта ОТ­гибридов (Конка д' Ор, Пурпл Кинг, Роберт Свонсен) для любительского цветоводства. При использовании рекомендованных сортов в озеленении период цветения составит 46 дн. Исследованные сорта из групп ОТ­гибриды, ЛО­гибриды, ЛОО­гибриды и ОА­гибриды в озеленении Западной Сибири не перспективны.

Ключевые слова: ЛА­гибриды, ОТ­гибриды, ЛО­гибриды, ЛОО­гибриды, ОА­гибриды, отрастание, цветение, продуктивность, перспективный сорт.

УДК 635.9:631.527

Результаты селекции Iris ensata Thunb. на юге Западной Сибири

З.В. Долганова, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

НИИСС имени М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: niilisavenko@hotbox.ru

Резюме. Исследования проводили с целью улучшения ассортимента ириса адаптированными (зимо­ и засухоустойчивыми) к условиям лесостепи юга Западной Сибири сортами I. ensata Thunb. и расширения спектра морфологических признаков и сроков цветения рода Iris. Новые сорта ириса мечевидного создавали путем спонтанной и направленной гибридизации географически отдаленных сортов, отбора доноров, поиска пар скрещивания с гетерозисным эффектом, индивидуального отбора. В первом поколение спонтанных гибридов французского и японских сортов I. ensata выделены первые сорта с простой и двойной формой цветка диаметром до 15 см, цветущие в июле, после Бородатых и Сибирских ирисов. Они пережили экстремальные условия 1997­98 г., когда в период бесснежья в октябре температура опускалась до ­10 °С, почва промерзла на 10 см, а в ноябре при 4…11 см снежного покрова – до ­23…­47 °С. Во втором поколении наиболее продуктивные декоративные сорта получены от скрещивания с дальневосточным сортом Амурский залив. У гибридов от близкородственных скрещиваний число цветоносов в кусте в 2 раза меньше, чем у форм от отдаленных скрещиваний. На третьем этапе скрещиваний к донорам двух признаков редкой окраски цветка и широких смыкающихся долей околоцветника отнесены комбинации: Некрасы  Япетус; Сиреневая дымка  Алтайская снегурочка; Клавдия Попова  Алтайская снегурочка. Кроме того, выделены 8 доноров продуктивности, засухоустойчивости, новой окраски и формы цветка. Диаметр цветка увеличен с 12 до 20 см, ширина верхних долей околоцветника – с 2 до 8 см, нижних – с 7 до 9 см. От близкородственных и географически отдаленных скрещивания сортов I. ensata в трех поколениях созданы 15 адаптированных сортов с разнообразной формой цветка, выявлены доноры ценных признаков. Спектр окраски цветка расширен до 11 групп, продолжительность цветения – на месяц.

Ключевые слова: гибрид, сорт, донор,диаметр цветка.ширина долей околоцветника, спектр окраски цветка, генеративная продуктивность I. ensataThunb.

УДК 579.64:632.937
Эндофитные бактерии, населяющие семена пшеницы, перспективные продуценты микробных препаратов для сельского хозяйства

А.В. Щербаков, младший научный сотрудник 

А.Н. Заплаткин, инженер­микробиолог 

В.К. Чеботарь, кандидат биологических наук, зав.лабораторией 

ВНИИСХМ Россельхозакадемии.

E­mail: vladchebotar@rambler.ru

Резюме. Собрана уникальная коллекция семян пшеницы из 39­и районированных сортов, каждый из которых протестирован на наличие эндофитных бактерий. Всего удалось выделить 50 их морфотипов, у которых определяли фунгицидную, бактерицидную и ростстимулирующую активность. Из 50 выделенных штаммов эндофитных бактерий пшеницы лишь 12 обладали фунгицидной активностью против трех видов р. Fusarium. При этом зоны ингибирования гриба составляли 7,3…14,5 мм. Кроме того, 7 штаммов обладали бактерицидной активностью против всех изученных штаммов фитопатогенных бактерий, 13 – только против Clavibacter michiganensis, 11 штаммов демонстрировали высокую ростстимулирующую активность, увеличивая длину корня салата в 2,3­4,6 раза. На основании полученных данных отобран выделенный из эндосферы зерна пшеницы перспективный штамм эндофитных бактерий Bacillus subtilis 8А. Проведенные лабораторные эксперименты показали, что он демонстрирует потенциал хозяйственно­ценных свойств не только в экспериментах in vitro, но и в условиях биоконтрольного эксперимента in planta и может быть рекомендован как перспективный для производства экспериментальных партий высокоэффективного микробного препарата защитного действия для зерновых культур. 

Ключевые слова: пшеница, эндофитные бактерии, биоконтроль фитопатогенов, ростстимуляция, гнотобиотические системы.
УДК 634.23:631.535:631.87

Использование хитозановых препаратов при размножении вишни степной зелёными черенками

В.И. Усенко, доктор сельскохозяйственных наук, директор

Т.Е. Бояндина, младший научный сотрудник

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: niilisavenko@hotbox.ru

Резюме. Представлены результаты исследований по размножению сортов вишни степной Селиверстовская и Шадринская способом зелёного черенкования с использованием для обработки черенков традиционного стимулятора корнеобразования индолилмасляной кислоты (ИМК) в качестве эталона и новых хитозановых препаратов и их составляющих (Хорион, Хорион + микроэлементы, ортофосфат калия) при рН 6 и 5. В качестве контроля выступал вариант с предпосадочной обработкой зеленых черенков водой. Черенки сорта Селиверстовская, выдержанные перед посадкой в воде, корней не образовывали, обработанные ИМК окоренялись на 3,0 %, а новыми препаратами – на 3,1…13,1 %, у сорта Шадринская окореняемость черенков составила соответственно 43,6, 56,0 и 71,8…90,0 %. На обоих сортах самая высокая величина этого показателя достигалась при более кислой среде растворов. На фоне предпосадочной обработки черенков хитозановыми препаратами и ортофосфатом калия отмечено и более интенсивное развитие, как надземной части растений, так и их корневой системы. Например, высота надземной части однолетних саженцев у сорта Селиверстовская изменялась от 12,7 до 16,1 см, у сорта Шадринская – от 17,3 до 25,8 см, диаметр условной корневой шейки – соответственно от 2,0 до 3,7 мм и от 3,8 до 4,8 мм, количество скелетных корней – от 1,0 до 2,7 шт. и от 3,5 до 9,5 шт., средняя длина корней – от 4,8 до 12,6 см и от 10,9 до 18,6 см, объем корней – от 0,2 до 1,1 см3 и от 0,9 до 2,5 см3.

Ключевые слова: вишня степная, однолетние саженцы, стимуляторы корнеобразования, хитозановые препараты, ортофосфат калия, окоренение.

УДК: 634.743:631.535

Особенности роста зеленых черенков облепихи при различных условиях культивирования

Ю.А. Зубарев, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

Т.М. Шматова, младший научный сотрудник 

НИИСС имени М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: niilisavenko@yandex.ru
Резюме. Исследования направлены на совершенствование технологии размножения облепихи способом зеленого черенкования с целью снижения материальных и трудовых затрат без ухудшения качества посадочного материала. Опыт закладывали в культивационных сооружениях с полным и частичным укрытием полиэтиленовой пленкой. Объект исследований – три сорта облепихи (Августина, Алтайская, Елизавета) с различной длиной черенков. После выкопки однолетних саженцев определяли основные их характеристики. Средняя окореняемость в опыте оказалась высокой – от 94,6 до 95,2 %. В целом отмечено более активное развитие саженцев в теплице с полным укрытием, где объем корневой системы в 2011 и 2012 гг. превысил значения теплицы с частичным укрытием соответственно на 0,1 и 0,7 см3, а высота саженцев – на 2,1 и 4,0 см. При этом по качеству растения, полученные в теплице с частичным укрытием, не значительно уступают саженцам, выращенным в теплице с полным укрытием. Таким образом, показана возможность производства саженцев облепихи без использования дорогостоящих культивационных сооружений. 

Ключевые слова: облепиха, зеленое черенкование, посадочный материал, культивационные сооружения.

УДК 634.75:631.4:631.674

Особенности оценки запасов продуктивной влаги накапливаемой в гидроморфных серых лесных почвах для жизнедеятельности и продуктивности насаждений земляники

М.В. Придорогин, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

И.И. Козлова, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник,

ВНИИС им. И.В. Мичурина Россельхозакадемии 

А.В. Усимов, начальник сельскохозяйственного отдела

Н.К. Пономарев, главный специалист по сельскому хозяйству

ЗАО ПО «ГаммИ»

В.Г. Чублуков, исполнительный директор 

ОАО «Плодопитомник»

E­mail: koziriv@yandex.ru


Резюме. Обоснована актуальность учета меры и характера оводненности серых лесных почв для нужд производства земляники в ОАО «Плодопитомник» Нижегородской области. Охарактеризована особенность обводнения серых лесных почв хозяйства, расположенного на территории у стыка двух форм макрорельефа: нижней части склона междуречья и правого (крутого) берега долины реки Волга. На конкретных примерах показаны вариации изменений физических свойств (плотности сложения и водопроницаемости) гидроморфных серых лесных почв, составляющих почвенный покров на склоновом участке балочного водосбора расположенного на склоне малой реки Валава (притока Волги). Обосновано влияние горизонтов­перемычек в серых лесных почвах, перекрывающих сток и отсекающих значительную часть запасов влаги для растений из общих запасов продуктивной влаги, накапливаемых в метровом слое. Для оценки этих запасов воды в обсуждаемых почвах перед закладкой плантаций земляники, предложена оригинальная шкала с выявлением оперативных и отсекаемых горизонтами­перемычками потенциальных и недоступных запасов. Предложены рекомендации по проведению окультуривания гидроморфных серых лесных почв и для вовлечения в хозяйственный оборот запасов продуктивной влаги отсекаемых горизонтами­перемычками. Даны рекомендации по диагностике таких почв в накоплении оперативных и других запасов продуктивной влаги, отслеживании режима влажности почв для обоснования необходимости орошения земляники при освоении технологии интегрированного производства ягод.

Ключевые слова: склон, почва, плотность сложения, водопроницаемость, продуктивная влага, земляника.

УДК 631.3:634.1/7

Совершенствование технологии возделывания и механизированнной уборки урожая облепихи на юге Западной Сибири

С.Н. Хабаров, академик Россельхозакадемии, главный научный сотрудник

А.А. Канарский, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель центра индустриальных технологий

НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

E­mail: sairkanary@mail.ru

Резюме. Исследования проводили с целью определения влияния различных типов формирования кроны растений облепихи на условия механизированной уборки урожая срезкой плодоносящих ветвей и ягодоуборочным комбайном. Схема опыта предусматривала проведение обрезки на высоте 40, 80 и 120 см (контроль – без обрезки). Объект исследований – растения облепихи сорта Чечек, 2008 г. посадки, схема посадки 4,01,0 м. По результатам эксперимента наиболее приемлемые количественные и качественные показатели процесса механизированной уборки урожая облепихи достигаются при обрезке растений на высоте 40 и 80 см. Формирование на высоте 40 см ориентирует рост молодых побегов преимущественно вверх над ее плоскостью, что обеспечивает развитие прямостоячих ветвей. Это позволяет осуществить механизированную уборку урожая срезкой плодоносящих ветвей и получить 3,0 т/га плодов, 0,3 т/га сухого листа и 0,8 т/га сухой древесины. Обрезка на высоте 80 см дает возможность в дальнейшем обеспечить успешную работу ягодоуборочного комбайна, благодаря более прямостоячей форме куста, узкому основанию и отсутствию урожая до высоты 40…50 см, без снижения габитуса кроны, по сравнению с контролем.

Ключевые слова: облепиха, технология возделывания, механизированная уборка, формирование растений, срезка, урожай, технические средства.

УДК 643.535: 634.13

Влияние сроков и способов инициации прорастания почек раннелетней окулировки на выход и качество посадочного материала груши в условиях Алтайского края

В.М. Семейкина, младший научный сотрудник

И.А. Пучкин, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель селекционного центра

НИИСС имени М.А. Лисавенко Россельхозакадемии

Е­mail: niilisavenko@hotbox.ru

Резюме. Основной способ размножения груши в Алтайском крае – летняя окулировка. При этом часть привитых глазков погибает во время перезимовки, а выход саженцев не превышает 50 %. Результативность выращивания саженцев можно значительно повысить, применяя другие способы прививки. В опыте изучали влияние сроков (30 июня, 10 июля) и способов инициации прорастания (срезка на шип, срезка на почку, надломы дичков) почек раннелетней окулировки на приживаемость, прорастание, перезимовку глазков, выход и качество посадочного материала груши сортов Перун и Повислая. Сорт, способ инициации и их взаимодействие достоверно влияют на приживаемость почек. Отмечена тенденция снижения количества проросших глазков, привитых в поздние сроки. Все испытанные способы инициации («срезка на почку», «срезка на шип», «надломы дичков») повышают прорастание глазков раннелетней окулировки. Наиболее результативными по выходу саженцев были варианты «без инициации прорастания» – 68,0 % и «надломы дичков» – 69,5 %. Необходимо проведение испытания более ранних, чем 30 июня, сроков раннелетней окулировки.

Ключевые слова: груша, сорт, срок, раннелетняя окулировка, приживаемость, перезимовка, прорастание глазков, выход, качество саженцев.

УДК 631.8.022.3

Динамика урожайности озимой пшеницы в Белгородской области

С.В. Лукин, доктор сельскохозяйственных наук, директор

ФГБУ «Центр агрохимической службы «Белгородский»

E­mail: serg.lukin2010@yandex.ru
Резюме. Исследования проводили с целью изучения динамики урожайности озимой пшеницы в связи с уровнем использования органических и минеральных удобрений в Белгородской области. В работе проанализированы опубликованные материалы территориального органа федеральной службы государственной статистики за 1965­2012 гг., а также других справочных изданий. Средневзвешенная величина урожайности озимой пшеницы в регионе за период исследований изменялась в пределах 1,57…4,51 т/га, при этом уровень использования минеральных удобрений составлял 38…209 кг действующего вещества на 1 га посевной площади, а органических – 2,0…29,1 т/га. Самый низкий сбор зерна зафиксирован в 1965 г. – 1,77, 1967 г. – 1,57 и 1995 г. – 1,66 т/га, при этом не высоким был и уровень использования минеральных удобрений – соответственно 40, 45 и 70 кг д.в/га. Однако главная причина – крайне неблагоприятные условия увлажнения сентября и мая. Например, за сентябрь 1964, 1966 и 1994 гг. выпало соответственно 11,3, 28,1 и 16,0 мм осадков при норме 47,7 мм, а в мае 1965, 1967 и 1995 гг. – 32, 13,9 и 18,3 мм (норма 48 мм). В целом самая низкая урожайность отмечена за период 1965­1972 гг. Наибольший средний сбор зерна озимой пшеницы с единицы площади (3,56 т/га) отмечен в годы интенсивной химизации 1988­1992 гг., когда уровень использования минеральных удобрений достигал своего максимума. Рекордная урожайность этой культуры зафиксирована в 2008 г. – 4,51 т/га при внесении в среднем 94 кг д. в./га минеральных удобрений и очень благоприятных погодных условиях (за сентябрь 2007 г. выпало 115 мм осадков, а за май 2008 г. – 42 мм). Корреляция между урожайностью и уровнем внесения органических удобрений достаточно слабая (R=0,4), а с дозами минеральных удобрений (по пятилетним циклам) – высокая (R=0,79). 

Ключевые слова: озимая пшеница, урожайность, валовой сбор, посевная площадь, удобрения, чернозём. 
УДК 632.5.01/08

Особенности формирования и развития сорного компонента полевого фитоценоза

Н.А. Нужная, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Воронежский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: niish1c@mail.ru 

Резюме. Рассмотрены многолетние данные по динамике засоренности посевов в зернопропашных короткоротационных севооборотах, различающихся полем пропашных, со следующим чередованием культур: горох – озимая пшеница – пропашные (сахарная свекла, подсолнечник, кукуруза). По мере освоения севооборотов происходит изменение доминирующей группы сорных растений в сторону увеличения доли сорняков, отличающихся высокой экологической пластичностью по отношению к антропогенным факторам воздействия на агрофитоценоз. В условиях севооборота не установлено строгой приуроченности отдельных видов сорняков к конкретной культуре. Найдена прямая корреляционная зависимость засоренности посевов отдельными видами сорняков в смежные годы. В посевах гороха и ячменя выявлена тесная связь между численностью многолетних сорняков в предшествующем и текущем годах (r = 0,781…0,904), в посевах озимой пшеницы – между малолетними (r = 0,731…0,747). Определяющий фактор формирования засоренности посевов малолетними видами сорняков – погодные условия начала вегетации. Коэффициент корреляции между количеством всходов малолетних сорняков и гидротермическим коэффициентом в мае месяце составил +0,610, многолетними – +0,246. Численность многолетних сорняков, в основном, изменяется в результате антропогенного воздействия на агрофитоценоз. В условиях склона северной экспозиции конкуренция сорных растений выступает в более острой форме. В целом, выявленные закономерности формирования засоренности дают возможность более рационально и своевременно планировать проведение защитных мероприятий.

Ключевые слова: сорные растения, агрофитоценоз, севооборот, склоны полярных экспозиций.

УДК 633.2/.3 : 581.132.04

Фотосинтетическая деятельность бобовых трав при применении микроудобрений и биорегуляторов

О.А. Тимошкин, доктор сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

О.Ю. Тимошкина, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

А.А. Яковлев, аспирант

Пензенский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: oatimoshkin@mail.ru
Резюме. Проблема повышения продуктивности и получения стабильных урожаев многолетних бобовых трав в условиях увеличивающейся стрессовой нагрузки и недостаточного содержания большинства микроэлементов в черноземах лесостепи Среднего Поволжья ставит задачу поиска наиболее эффективных микроудобрений и биорегуляторов, а также способов их применения в технологии возделывания бобовых трав. Использование таких средств для предпосевной обработки семян и некорневой подкормки бобовых трав способствует увеличению показателей фотосинтетической деятельности растений 1­го и 2­го года жизни. Наилучшие результаты отмечены при обработке семян препаратом Микромак и некорневой подкормке – Микроэл. Площадь листьев люцерны Камелия и Дарья в этом варианте в 1­й год жизни увеличилась на 22,0 и 22,4 %, во 2­й год жизни – на 10,7 и 8,8 %, клевера лугового Пеликан и Присурский – 17,9 и 16,8 %, 9,5 и 8,3 % соответственно, донника волосистого Солнышко – на 20,8 и 15,7 %. Дополнительное обеспечение растений микроэлементами значительно повышало продукционную деятельность посевов, чистая продуктивность фотосинтеза у люцерны увеличилась в 1­й год жизни на 0,04…0,09 г/м2 в сут., у клевера лугового – на 0,04…0,11, у донника волосистого – на 0,03…0,08 г/м2 в сут.; во 2­й год жизни – соответственно на 0,18…0,30, 0,13…0,40 и 0,21…0,40 г/м2 сут.

Ключевые слова: люцерна изменчивая, клевер луговой, донник волосистый, микроудобрения, биорегуляторы, фотосинтетическая деятельность 

УДК 635:611 – 013.11

Изменение посевных качеств семян Glycine max и Glycine soja при длительном хранении в разных условиях
Г.С. Выскварка, старший преподаватель 

Е.А. Семенова, кандидат биологических наук, доцент 

О.А. Селихова, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент 

П.В. Тихончук, доктор сельскохозяйственных наук, профессор

Дальневосточный ГАУ

E­mail: elenasemen@yandex.ru
Резюме. Проблема сохранности хозяйственной долговечности приобретает особую актуальность при хранении семян, создании страховых и резервных фондов. Исследования проводили с целью определения оптимальных сроков хранения семян G. max. и G. soja в разных условиях. Семена хранили в течение 2007­2011 гг. в типовом складе и лаборатории. Полевые испытания проводили на опытном поле ФГБОУ ВПО Дальневосточный ГАУ. Объект исследования семена сортов Соната, Лидия, Даурия, Гармония и дикорастущей формы КА­1344. В течение первых 2 лет хранения происходит повышение посевных качеств в апреле­мае каждого года и снижение к ноябрю­декабрю. Заметное ухудшение посевных качеств отмечено после 36 мес. хранения. Первым потерял свои посевные качества сорт Гармония, затем Соната, Лидия и Даурия. Расчетная биологическая долговечности семян G. max в условиях эксперимента составляла 6…8 лет, а у G. soja – 9…11 лет. КА­1344 сохраняла высокие посевные качества на протяжении 4 лет. Сила роста семян сои снижается раньше, чем лабораторная всхожесть и энергия прорастания. Наибольшее ее уменьшение отмечено у сорта Гармония, наименьшее – у сорта Даурия. У дикорастущей сои за 48 мес. хранения в условиях лаборатории она снизилась на 21 %, в типовом складе – на 19 %. Полевая всхожесть семян сои после одного года хранения в типовом складе колебалась от 86 до 97 %, двух лет – от 50 до 90 %, трех – от 39 до 68 %, четырех – от 29 до 51 %. При хранении семян сои в лаборатории ухудшение посевных качеств происходит в 1,3­2 раза быстрее, чем в условиях типового склада. Для обеспечения высокой полевой всхожести следует высевать семена не старше двух лет и учитывать условия хранения семян сои.

Ключевые слова: соя, семена, энергия прорастания, лабораторная всхожесть, сила роста, полевая всхожесть, хозяйственная долговечность, биологическая долговечность.

УДК 630*114.25

Пространственно­временное варьирование реакции среды черноземных почв каменной степи при различных видах и длительности антропогенного воздействия

Ю.И. Чевердин, доктор биологических наук, зав. отделом 

В.А. Беспалов, кандидат биологических наук, старший научный сотрудник 

Воронежский НИИСХ им. В.В. Докучаева Россельхозакадемии

E­mail: cheverdin62@mail.ru

Резюме. Представлены материалы 55­летних исследований реакции среды черноземных почв Каменной Степи при различных видах и длительности антропогенного воздействия. Рассмотрены особенности пространственного и профильного распределения величины этого показателя. Для локализации участков с различными значениями реакции среды построены картограммы ее пространственного варьирования на исследуемых объектах. Показана детальная пестрота величины реакции среды на ключевых участках, типичных для центральной части черноземной зоны России. Коэффициент вариации значений реакции среды на этих участках изменялся от 1,6 до 3,6 %. Подобные картограммы помогут дать рекомендации по оптимальному использованию таких участков пашни путем направленной корректировки внесения удобрений и гербицидов, что в конечном итоге скажется на экономической эффективности использования угодий в сельскохозяйственном производстве. Анализ динамики показателей кислотности черноземов Каменной Степи за многолетний период наблюдений выявил закономерный сдвиг реакции почвенной среды в сторону подщелачивания (на 0,5...0,9 ед.) под действием сезонной гидроморфности и изменений, происходящих в почвенном поглощающем комплексе. 

Ключевые слова: черноземы, Каменная Степь, реакция среды почв, пространственное варьирование.

УДК 631.42:631.445.4(470.62/67)

Сезонная динамика химических и агрохимических свойств био­ и агрочернозема

М.Т. Куприченков, доктор сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник 

Ставропольский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: sniish@mail.ru.

Резюме. Установлены закономерности изменения химических и агрохимических свойств био­ и агрочернозема обыкновенного Предкавказья в слоях 0…10, 0…20, 0…100 см в течение вегетационных периодов (апрель­ноябрь) 2011­2012 гг. Наибольшее содержание общего гумуса в целинном и пахотном черноземе отмечается весной и осенью, а самое низкое – в середине летнего периода. Это, по нашему мнению, обусловлено разной степенью окисленности органического вещества почвы, что, в свою очередь, связано с неодинаковыми гидротермическими условиями по сезонам года. Поэтому разовое определение в почве органического вещества объективно только для времени этого замера. Кроме того, сезонные изменения свойственны для реакции почвенной среды и содержания карбонатов почвы, в летние месяцы отмечается ее заметное подкисление почвы. Запасы нитратного азота в метровом слое почвы демонстрируют два отчетливо выраженных минимума в июне и октябре, что необходимо иметь ввиду при его определении с целью рекомендаций по внесению азотных удобрений. Содержание подвижного фосфора и обменного калия также имеет тенденцию убыли в летний период в связи с поглощением и выносом растениями.

Ключевые слова: динамика, гумус, рН, карбонаты, нитратный азот, фосфор, калий, контроль плодородия.

УДК 632.122.1:546.47:631.445.24:631.445.41:633.16 

Кадмий в агроландшафтах лесостепной зоны ЦЧО

Н.С. Четверикова, зав. лабораторией

ФГБУ «Центр агрохимической службы «Белгородский»

Л.В. Марциневская, кандидат географических наук, доцент

Белгородский национальный исследовательский университет

E­mail: chns­76@mail.ru
Резюме. На основе анализа результатов, полученных в ходе локального агроэкологического мониторинга на 20 реперных объектах, проведена агроэкологическая оценка содержания кадмия в органических и минеральных удобрениях, пахотных почвах, сельскохозяйственных культурах в условиях лесостепной зоны ЦЧО. Рассчитан коэффициент биологического поглощения этого элемента растениями озимой пшеницы и ячменя. Проанализированы закономерности его биогеохимической миграции в профиле пахотных почв. Основной источник поступления кадмия в изучаемые  агроценозы – органические удобрения. Однако в современных условиях размеры его поступления незначительны и не превышают отчуждения в результате смыва почвы. Для почв Ивнянского района Белгородской области установлен региональный кларк валового кадмия (0,31 мг/кг).  С увеличением глубины почвенного профиля с 0…20 см до 81…100 см валовое содержание кадмия достоверно снижалось. Средняя концентрация подвижных форм этого металла в пахотном слое составляет 0,054 мг/кг. Содержание кадмия в изучаемых почвах не представляют опасности для производства экологически безопасной растениеводческой продукции.

Ключевые слова: кадмий, кларк, коэффициент биологического поглощения, мониторинг, тяжёлые металлы, чернозём.

УДК 633.2/3:631.526.32

Адаптивные сорта кормовых трав для экстремальных условий России

В.М. Косолапов, член­корреспондент РАСХН, директор

С.И. Костенко, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом

С.В. Пилипко, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

ВНИИ кормов Россельхозакадемии

E­mail: vniikormov@nm.ru

Резюме. Во ВНИИ кормов имени В.Р. Вильямса Россельхозакадемии за последние 10 лет выведено более 50 новых сортов кормовых растений, принадлежащих к различным ботаническим семействам (Poaceae, Fabaceae, Brassicaceae). Основное внимание при их создании уделялось возможности использования в экстремальных условиях. Кроме того, впервые были выведены сорта для хозяйств различных форм собственности и интенсивности возделывания. Все сорта отбирали не только по кормовой, но и по семенной продуктивности, химическому составу и переваримости получаемого корма. В отдельных случаях сорта создавали с учетом конкретных условий регионов. В связи со специализацией сельскохозяйственного производства, а также с учетом потребностей в специализированных сортах для озеленения и рекультивации, выведены новые сорта, предназначенные для создания газонов, задернения откосов, пастбищного использования, выращивания в травосмесях. При работе над новыми сортами кроме традиционной селекции проводится параллельное создание специализированных штаммов микроорганизмов, которые помогают раскрыть биологический и хозяйственный потенциал конкретного сорта.

Ключевые слова: кормопроизводство, селекция, экологическая пластичность, экстремальные условия, сорта, многолетние злаковые травы, клевер луговой, люцерна.

УДК 633.2.4.003

Научные основы северного кормопроизводства в республике Cаха (Якутия)

Н.Т. Попов, доктор сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

С.А. Павлова, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. лабораторией

Х.И. Максимова, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Г.Е. Захарова, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник 

Е.С. Пестерева, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

А.В. Кузьмина, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

В.С. Николаева, младший научный сотрудник

А.Н. Сивцева, ведущий специалист

Якутский НИИСХ Россельхозакадемии 

E­mail: yniicx@mail.ru
Резюме. Подобраны оптимальные злаковые и бобово­злаковые травосмеси для пастбищного и сенокосного использования, установлена продуктивность кормовых севооборотов с использованием многолетних трав. При изучении сеяных травостоев в пастбищном использовании на аласных лугах (лиманное орошение) наибольшая урожайность злаковых травосмесей отмечена на 7­м году жизни в варианте кострец (20 кг/га) + пырейник  (16 кг/га) – 26,0 ц/га сухого вещества, бобово­злаковых – люцерна (8 кг/га) + пырейник (16 кг/га) + кострец безостый (20 кг/га) – 35,3 ц/га сухого вещества. При создании сеяных пастбищ и проведении зоотехнической оценки корма на второй надпойменной террасе р. Лены продуктивность бобово­злакового травостоя люцерна (6 кг/га) + кострец безостый (15 кг/га) на 2­м году жизни составила 20,3 ц/га, злакового травостоя кострец (15 кг/га) + пырейник (8 кг/га) – 10,7 ц/га сухого вещества. Причем лучшее переваривание питательных веществ в организме дойных коров отмечено при стравливании упомянутого бобово­злакового травостоя. Из злаковых травосмесей наибольшую урожайность на аласных лугах при сенокосном использовании на третьем году жизни сформировал двухкомпонентный ценоз в составе костреца безостого (15 кг/га) и пырейника (4 кг/га) – 28 ц/га сухого вещества, что выше контроля (пырейник сибирский, 16 кг/га) на 21,2 %, из бобово­злаковых – кострец безостый (10 кг/га) + пырейник сибирский (4 кг/га) + люцерна (6 кг/га) – 29,5 ц/га сухого вещества, что выше контроля на 13,5 %. Продуктивность кормовых севооборотов с использованием многолетних трав с 1 га севооборотной площади составляет: зеленой массы 190 ц/га, кормовых единиц 34,1 ц, сырого протеина 5,0 ц, валовой энергии 79,2 ГДж, обменной энергии 38,5 ГДж. 

Ключевые слова: надпойменная терраса, луговодство, злаковые, люцерно­злаковые травосмеси, минеральные удобрения, полеводство, севооборот, кормовые единицы, кормовые культуры, безотвальная обработка, сидеральные пары.

УДК 636.4:636.084.11:636.087.25:636.085.25

Переваримость и использование питательных веществ поросятами­сосунами при включении в подкормку сухих яблочных выжимок

Е.В. Юрьева, соискатель

В.А. Бабушкин, доктор сельскохозяйственных наук, профессор

А.Н. Негреева, кандидат сельскохозяйственных наук, профессор

Мичуринский ГАУ

E­mail: mvst68@mail.ru

Резюме. Исследования проводили с целью изучения влияния включения в рационы поросят­сосунов сухих яблочных выжимок на коэффициенты переваримости и использование питательных веществ корма. Контрольная группа молодняка получала подкормку, принятую в хозяйстве, у поросят II и III групп соответственно 5 и 10 % ячменя в подкормке по питательности было заменено сухими яблочными выжимками. С увеличением доли выжимок в рационе до 10 % выявлено достоверное повышение переваримости сухого вещества – на 5,07 %, органического вещества – на 5,80 %,  протеина – на 6,00 %, жира – на 6,33 %, клетчатки – на 5,46 %, БЭВ – на 2,80 %, золы – на 3,17 %, по сравнению с поросятами контрольной группы. Включение в подкормку сухих яблочных выжимок способствовало увеличению отложения азота в теле на 1,18 г, кальция – на 1,34 г  и фосфора – на 0,15 г. Коэффициент  полезного действия корма  в группах сосунов, получавших в подкормке 5 и 10 % яблочных выжимок, вырос соответственно на 3,57 и 6,71. Включение в подкормку поросят сухих яблочных выжимок способствует улучшению усвояемости питательных веществ корма, а следовательно повышению интенсивности роста. 

Ключевые слова: поросята­сосуны, переваримость, баланс азота, баланс кальция, баланс фосфора, коэффициент полезного действия корма.

УДК 636.4.087.72

Эффективность использования Биоплекстм в рационах лактирующих свиноматок

В.П. Надеев, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом

ФГБУ «Поволжская МИС»

М.Г. Чабаев, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

Р.В. Некрасов, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом 

Н.И. Анисова, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

А.М. Гаджиев, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора

ВИЖ Россельхозакадемии

А.А. Зорикова, кандидат сельскохозяйственных наук, зоотехник

ООО «ГК Агро­Белогорье»

E­mail: chabaev.m.g­1@mail.ru
Резюме. В научно­хозяйственном опыте лактирующим свиноматкам скармливали два вида премикса. Животные контрольной группы получали стандартный премикс, в состав которого входили сернокислые соли железа, цинка, марганца, меди и селенит натрия, в опытной — в премикс вместо солей микроэлементов вводили добавку Биоплекстм, в которой перечисленные микроэлементы находятся в хелатной органической форме, из расчёта 10 кг/т корма. Оценка воспроизводительных качеств показала, что многоплодие свиноматок опытной группы было выше, чем у аналогов в контроле, на 2,7 %. Количество мертворожденных поросят в обеих группах составило 0,81 гол. По молочности и массе гнезда к отъёму животные, получавшие Биоплекстм, превосходили аналогов в контроле соответственно на 5,61 и 7,6 кг. Комплексный показатель воспроизводительных качеств (КПВК) свиноматок опытной группы был выше, чем в контроле, на 7,0 баллов. Содержание общего белка в крови подсосных маток находилось в пределах физиологической нормы, хотя в опытной группе отмечено некоторое его увеличение, по сравнению с контролем (на 6,8 %). Уровень альбуминов в сыворотке крови животных, получавших добавку Биоплекс ТМ, был выше, чем в контрольной группой, на 13,4 г/л, что свидетельствует об усиленной работе клеток печени и интенсивности обменных процессов. Лизоцимная и бактерицидная активность сыворотки крови у лактирующих свиноматок опытной группы была выше, по сравнению с животными контрольной группы, соответственно на 1,6 и 4,6 %. По результатам научно­хозяйственного опыта можно рекомендовать использование в рационах лактирующих свиноматок Биоплекстм.

Ключевые слова: воспроизводительные качества, микроэлементы, хелаты, живая масса, лизоцимная, бактерицидная, фагоцитарная активность

УДК 636.082.454

Оценка воспроизводительной способности быков германского и канадского происхождения

М.А. Шишкина, кандидат сельскохозяйственных наук, научный сотрудник

Сибирский НИИ животноводства Россельхозакадемии

E­mail: maria24168@yandex.ru

Резюме. Исследования проводили с целью сравнительной оценки воспроизводительных качеств 6 импортных быков, имеющих высшие категории улучшателей. Сравнение проводили на основании следующих показателей: количество осемененных животных всего, из них плодотворно осемененных от 1­го осеменения, количество осеменений на 1 плодотворное, доля абортов и мертворожденного приплода, количество рожденных жизнеспособных телочек и бычков. Генетический потенциал молочной продуктивности канадских быков был значительно выше германских. При этом в среднем спермопродукция германских быков обладала лучшей оплодотворяющей способностью, чем канадских (у коров оплодотворение от первого осеменения было выше на 3,4 %, у телок – на 16,3 %). Достоверно лучшей оплодотворяющей способностью, как на коровах (74,8 %), так и на телках (100 %), обладал бык Рондо 62151302 германского происхождения, дочери которого отличаются относительно не высокой продуктивностью при оценке по качеству потомства (7056 кг молока). В то же время при использовании спермы канадских быков отсутствовали случаи мертворождения потомства, а доля абортов была в среднем ниже, чем от германских быков, на 1,2 %. Наибольшее количество абортов отмечено от осеменения спермопродукцией быка Калифорно 463324 – 7,3 %, мертворожденных от Инспиратора 10831435 – 5,2 %. В полученном приплоде от большинства производителей было рождено больше бычков и меньше телочек. Исключение составили быка германского происхождения Инспиратор 10831435 и Мартель 61844301, у которых доля рождения телочек составила соответственно – 52 и 51. У канадских быков выход телочек был одинаковым – 45 %. По совокупности показателей воспроизводительной способности быков и наследуемого от них потенциала молочной продуктивности лучшей была признана спермопродукция канадских животных.

Ключевые слова: воспроизводительная способность, спермопродукция, оплодотворяющая способность, аборты, мертворожденные.

УДК 636.082

Воспроизводительные способности коров породы салерс в период их акклиматизации в условиях Северного Зауралья
А.А. Бахарев, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

ГАУ Северного Зауралья

E­mail: salers@mail.ru

Резюме. В работе представлена характеристика воспроизводительных показателей породы салерс, разводимой в условиях юга Тюменской области, которую с 2002 г. импортировали из Франции. Исследования проводили на коровах разных поколений. При этом завезённых животных относили к нулевой генетико­экологической генерации, их потомков – к 1­й, а внуков – ко 2­й генерации. Акклиматизация наложила свой отпечаток на воспроизводительные функции животных. Так, коровы импортной селекции характеризовались более продолжительным восстановительным периодом после родов, что, в свою очередь, увеличило промежуток между отёлами. Средняя продолжительность периода между первым и вторым отёлами у завезённых животных составила 432 дн., у их дочерей – 410 дн. (на 5,4 % меньше), у внучек – 397 дн. (меньше, чем у завезённых коров, на 8,8 %, Р>0,95). С возрастом животных отмечалось снижение величины этого показателя. Оценка эффективности разведения скота, показывает вполне удовлетворительный уровень плодовитости коров, где от каждой коровы с интервалом чуть больше года получают приплод. При этом наивысший показатель отмечен у животных второй генерации, у которых коэффициент воспроизводительной способности после третьего отёла составляла 0,97. Средняя его величина за все отёлы у этих коров составил 0,93, у животных первой генерации – 0,92 и нулевой генерации – 0,91. Полученные результаты позволяют сделать вывод, что акклиматизация скота породы салерс в условиях Северного Зауралья прошла вполне успешно, о чем свидетельствуют наилучшие показатели воспроизводства коров 2 генетико­экологической генерации.

Ключевые слова: мясной скот, порода салерс, воспроизводство, межотельный период, поколения животных.

