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Резюме. Представленные в статье результаты исследований направлены на создание программы мониторинга сельских территорий, основанной на оценке ресурсного потенциала, на примере Нижегородской области. Главная задача – поиск и обоснование методических подходов к системе мониторинга, включающей оценку состава и качества возобновляемых и относительно возобновляемых ресурсов. Принцип предлагаемого подхода – учет качественного состояния почвенных и биологических ресурсов. Базовая территориальная единица, рассматриваемая в ходе оценки ресурсного потенциала, – муниципальный район. Предложена схема, учитывающая участие отдельных типов почвы в формировании структуры почвенного покрова (в %); рейтинговую оценку основных типов почв (в баллах) на основе учета агрохимических характеристик плодородного слоя (обеспеченность гумусом и основными биогенными элементами) и потенциальной урожайности сельскохозяйственных культур, которую можно получить благодаря естественному плодородию почвы; агроклиматическую характеристику местности, основанную на учете гидротермического коэффициента Селянинова (по характеристике теплового режима и увлажнения). При оценке биологических ресурсов лесного фонда наибольшее внимание уделяется характеристике лесов третьей группы, использование которых возможно в хозяйственных целях (по доле лесного фонда в общей площади земельных угодий, %) с введением дополнительного оценочного показателя, учитывающего бонитет древостоя (поправочный коэффициент в относительных единицах). Предложенная схема оценки позволит обосновать выбор специализации производственной деятельности территориальной единицы (административного района области) с учетом ресурсоемкости отдельных отраслей АПК, что даст возможность оптимизировать распределение государственных и частных инвестиций.
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Резюме. По разработанной методике комплексного картографирования проведена агроэкологическая оценка плодородия пахотных почв. Методологический подход устанавливает динамичность изменений параметров плодородия, позволяющую судить об агроэкологической напряженности, с использованием почвенных карт, картограмм крутизны склонов, эродированности, мощности гумусового горизонта, содержания гумуса и др., на основании которых разработаны и составлены уровни агроэкологического состояния и их картограммы. Исследования проводили с целью агроэкологической оценки плодородия пахотных почв колочной степи Алтайского Приобья. На исследуемой территории выделены следующие уровни агроэкологического состояния: «Норма» – почвы, не подверженные процессам деградации; «Риск 1» – пахотные почвы, подверженные в слабой степени плоскостному смыву; «Риск 1/2» – пахотные почвы подверженные в слабой степени процессу дефляции; «Риск 2» – характеризуются второй степенью деградации, расположены на склонах до 2о, слабо и среднесмытые, интервалы индикаторов показателей плодородия отклоняются от «Нормы» на 10…40 %; «Кризис 1» – пахотные почвы, расположенные по пониженным элементам рельефа и нижним частям склонов, продуктивность которых не превышает 0,7 т/га (отклонение от «Нормы» 15...75 %); «Кризис 2» – почвы автоморфного и полугидроморфного ряда, представлены мелкими контурами, расположенными в нижних частях склонов, крутизной 5…7о. Интервалы индикаторов их плодородия отличаются от «Нормы» на 20...75 % и более, а урожайность не превышает 0,6 т/га. Основополагающими природными условиями, определяющими агроэкологическую напряженность следует считать рельеф в совокупности с климатом и низкой противоэрозионной устойчивостью пахотных почв, обусловленной антропогенным воздействием. Выделенные уровни агроэкологического состояния характеризуют ареалы, ограничивающиеся допустимым временным отклонением индикаторов плодородия, обусловливающих степень деградации, учитывающих геоморфологические и другие особенности территории. Агроэкологическая напряженность пахотных почв исследуемой территории весьма значительна, лишь 50 % пашни характеризуются уровнем агроэкологического состояния «Норма». Около 45 % площади пашни отнесены к уровню «Риск» и 5 % – «Кризис». 

Ключевые слова: агроэкология, почвенные карты, картограммы эродированности, картограммы крутизны склонов, уровни агроэкологического состояния, динамичность, индикаторы, плодородие, дефляция, гумус, мощность гумусового горизонта, кислотность, физическая глина, илистая фракция. 
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Влияние различных удобрительных материалов и систем обработки дерново­подзолистой среднесмытой почвы на показатели ее плодородия
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Резюме. Исследования проводили в условиях Удмуртской республики на дерново­подзолистой легкосуглинистой (содержание глины 22,5…25,6 %) среднесмытой почве в биологизированном севообороте. На фонах, отличающихся видами пара (чистый, сидеральный, занятый), а также способами заделки органических удобрений и пожнивно­корневых остатков (поверхностно, на глубину 20 и 27 см), изучено влияние систем обработки почвы (отвальная, комбинированная, мелкая) на показатели почвенного плодородия, которые сложились в пахотном слое к концу ротации севооборота независимо от минеральных удобрений. Для сохранения плодородия дерново­подзолистой почвы при стабильно высокой урожайности возделываемых культур в севооборот необходимо вводить чистый пар с внесением 90 т/га навоза, отвальную вспашку заменить комбинированной (поверхностно­отвальной) или мелкой обработкой. Обязательное условие – внесение соломы всех зерновых культур севооборота с дополнительным применением азотных удобрений. В этом случае стабилизируется обменная (5,52…5,57) и гидролитическая (1,92…
1,94 мг­экв./100 г) кислотность, обеспечивается высокий показатель суммы обменных оснований (13,38…14,42 ммоль/100 г). Остается высоким содержание обменного калия (186…210 мг/кг) при высокой степени его подвижности (3,13…3,36 мг/л), не снижается концентрация подвижного фосфора (228…267 мг/кг) при высокой степени его подвижности (0,84…0,90 мг/л). Биологическая активность почвы, в сравнении с отвальной вспашкой, также сохраняется на исходном уровне. Коэффициент корреляции между показателями плодородия почвы и урожайностью овса (последняя культура севооборота) составляет 0,61…0,80. Навоз повышает продуктивность севооборота на 9,0 %, комбинированная обработка – на 3,3 %, их сочетание – на 13,2 %. 
Ключевые слова: дерново­подзолистая почва, севооборот, пар, навоз, сидерат, солома, вспашка, комбинированная обработка, мелкая обработка, плодородие, агрохимические свойства почвы, физико­химические показатели, подвижный фосфор, обменный калий, биологическая активность.
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Резюме. При изучении содержания гумуса, валового азота и фосфора в почвенных агрегатах в пределах одного поля выявлено, что величины этих агрохимических показателей во фракциях чернозема типичного определяются не только их процентным содержанием в изучаемых почвенных отдельностях, но и количеством почвенных агрегатов определенного размера в почве. В образцах с условным I, II и III уровнем плодородия минимальное содержание гумуса (4,55…4,68 %) отмечено в почвенных агрегатах размером <0,25 мм независимо от исходного уровня плодородия. Максимальное количество гумуса (5,15 %) при I уровне плодородия содержалось в агрегатах размером 1…0,5 мм, при II уровне (5,33 %) – 2…1 мм, а при III уровне (5,42 %) – 0,5…0,25 мм. Концентрация валового азота в почвенных агрегатах была близкой к величине этого показателя в нефракционированной почве и связано с уровнем ее плодородия в целом. Наибольшее количество азотистых веществ (0,22…0,23 %) аккумулируется в почвенных отдельностях >10 мм и 2…1 мм. Содержание фосфора в почвенных агрегатах увеличивается по мере их уменьшения. Независимо от уровня плодородия минимальное количество общего фосфора (0,13…0,14 %) установлено в агрегатах размером <0,25 мм, а максимальное (0,14…0,16 %) – 1…0,25 мм. 

Ключевые слова: почвенные агрегаты, гумус, общий азот, общий фосфор, плодородие почвы, прецизионное земледелие.
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Резюме. Охарактеризована экологическая опасность, которую представляет неправильное хранение и использование птичьего помета. Предложена разработанная ФГБУ «Центр агрохимической службы «Омский» совместно с ЗАО «Иртышское» технология переработки и применения птичьего помета, обеспечивающая снижения негативного воздействия на природную среду. Она предусматривает сбор и складирование отходов птицеводства без прямого контакта с почвой (с использованием полипропиленовых лент, опилок, шелухи овса и др.), применение микробиологических препаратов и внесение изготовленного органического удобрения на основании результатов агрохимического обследования почвы. В ходе исследований с целью определения прямого действия и последействия органического удобрения, приготовленного из птичьего помета по разработанной технологии, установлено, что в условиях Омской области на черноземе обыкновенном при его применении в норме 30…31 т/га прибавка урожая яровой пшеницы в год внесения достигает 7,1…15,1 т/га, в последействии – до 7,2 т/га. При этом показатели плодородия почвы сохраняются на исходном уровне, а содержание тяжелых металлов не превышает 0,5 ОДК, как при ежегодном применении, так и в случае использования один раз в два года.

Ключевые слова: птичий помет, органическое удобрение, мышьяк, норма внесения, яровая мягкая пшеница, почвенное плодородие.
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Резюме. Проведены исследования по изучению влияния биопрепаратов и биоактивированных комплексных удобрений с макро­ и микроэлементами на урожайность и качество зерна яровой пшеницы, устойчивость растений к заболеваниям и стрессам. Применение пестицидов, биопрепаратов и биоактивированных удобрениий в посевах яровой пшеницы позволило повысить сохранность и продуктивную кустистость растений, увеличить число зерен в колосе и его массу, что в среднем за 2 года способствовало получению прибавки урожая зерна, в сравнении с контрольным вариантом, от 0,12 до 0,50 т/га. Наибольшую эффективность в отношении возбудителей корневых гнилей показал вариант, где использовали баковую смесь химического протравителя Тебутин с комплексом биопрепаратов при предпосевной обработке семян и совместное применение гербицида Дикамба с биопрепаратами и биоактивированными удобрениями при обработке вегетирующих растений яровой пшеницы. Во всех вариантах опыта клейковина зерна яровой пшеницы соответствовала второй (удовлетворительная слабая – 80...90 ед. прибора ИДК­1) группе качества. Стекловидность зерна варьировала незначительно. Сумма чистого дохода с 1 га и уровень рентабельности продукции растениеводства в варианте с использованием биопрепаратов и биоактивированных удобрений в баковых смесях с пестицидами при предпосевной обработке семян и во время химпрополки значительно превышают величины соответствующих показателей в остальных рассматриваемых вариантах благодаря наибольшему сбору зерна. Использование биопрепаратов и биоактивированных удобрений в баковых смесях с гербицидами на производственных посевах способствовало увеличению урожайности яровой пшеницы от 0,2 до 0,4 т/га. 

Ключевые слова: биопрепараты, биоактивированные удобрения, яровая пшеница, корневые гнили, структура урожая, качество зерна.
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Длина верхнего междоузлия и высота растения как способ оценки засухоустойчивости сортов мягкой пшеницы
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Резюме. В статье представлены результаты исследований по изучению морфобиологических признаков 47 коллекционных образцов яровой мягкой пшеницы степного экологического типа различного эколого­географического происхождения, проведенных в 2010­2012 гг. Цель исследования – сравнение эффективности оценки засухоустойчивости сортов и линий яровой мягкой пшеницы по длине верхнего междоузлия и высоте растения на фоне естественной засухи. Почва участка, расположенного на опытном поле Алтайского НИИСХ Россельхозакадемии, – чернозём выщелоченный. В 2010 г. наблюдалась засуха в первой половине вегетации. Для 2011 г. была характерна умеренная почвенная засуха на протяжении всего периода вегетации. Погодные условия 2012 г. характеризовались устойчивой экстремальной засухой. Сорта высевали по двум предшественникам (пар, пшеница). Повторность трёхкратная с рендомизацией внутри блока. Элементы структуры урожая определяли на основе анализа 30 растений каждого сорта. Критерием засухоустойчивости сорта выступала его урожайность на фоне естественной засухи, для которой рассчитывали генотипические коэффициенты корреляции с высотой растения и длиной верхнего междоузлия. Статистически значимая сопряжённость значений этих признаков с урожайностью и продуктивностью главного колоса в засушливых условиях установлена для пар «высота растения – урожайность» – 0,30…0,72; «высота растения – масса зерна главного колоса» – 0,29…0,76; «длина верхнего междоузлия – урожайность» – 0,28…0,66; «длина верхнего междоузлия – продуктивность главного колоса» – 0,38…0,64. Группы сортообразцов, значимо отличающиеся по длине верхнего междоузлия, в меньшем числе случаев имели достоверные различия по элементам урожайности, чем аналогичные группы, выделенные по высоте растения (50 % случаев против 78 %). Наиболее пригодный признак оценки засухоустойчивости сортов мягкой пшеницы, из двух рассматриваемых, – высота растения.

Ключевые слова: яровая мягкая пшеница, засухоустойчивость, высота растения, длина верхнего междоузлия.
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А.А. Юдин, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий сотрудник

Иркутский НИИСХ Россельхозакадемии

E­mail: kazaknastenka@rambler.ru
Резюме. В зависимости от влагообеспеченности и плодородия полей сбор зерна яровой пшеницы в Сибири варьирует от 1,5 до 4,0 т/га и более. При современном уровне культуры земледелия устойчивое получение урожайности на уровне 2,5…3,0 т/га во многом зависит от сорта. Исследования проводили в 1985­2008 гг. с целью изучения продуктивности многобиотипных и однобиотипных сортов яровой пшеницы во влажные и сухие годы, а также определения их соотношения при производстве элитных семян. Почва опытного участка – чернозём выщелолченный тяжелосуглинистый по механическому составу. Содержание гумуса 7,6 %, азота, фосфора и калия – среднее, реакция почвенного раствора – 6,7. Использование метода электрофореза в изучении спектрального анализа запасных белков зерновки пшеницы показало, что сорта Тюменская 80, Омская 9, Сибаковская 3, Курганская 1 относятся к числу многобиотипных, а Тулунская 12, Бурятская 34, Шадринская, Вера – к однобиотипным. В засушливые годы многобиотипные сорта устойчиво формировали урожай на уровне 2,4…3,2 т/га и превосходили однобиотипные сорта. Во влажные годы урожайность однобитипных сортов интенсивного типа была выше, чем у многобиотипных, и составляла 4,3…5,5 т/га. Сорт Тюменская 80 состоит из трёх биотипов в соотношении 61,3:35,5:3,2. Его стабильность поддерживается благодаря первому и второму биотипу. По качеству зерна оба они отвечают требованиям к сильной пшенице, а по реакции на засуху и по устойчивости к болезням первый биотип уступает второму. Кроме того, первый биотип более требователен к фону питания. В разные по метеоусловиям годы и на разных фонах питания биотипы дополняют один другой, что обеспечивает получение устойчивой урожайности на уровне 3…4 т/га (максимальная 6,4 т/га). Семеноводство многобиотипных сортов пшеницы необходимо вести с использованием метода электрофореза запасных белков зерновки. Для сорта Тюменская 80 оптимальное соотношение первого биотипа ко второму составляет 35:65.
Ключевые слова: Сибирь, яровая пшеница, сорт однотипный, сорт многобиотипный, электрофорез, семеноводство, урожайность, качество зерна, сорт Тюменская 80. 
УДК: 633.358 : 631.52(212.3)

Агроэкологическая оценка образцов гороха в таежной зоне

О.В. Ложкина, кандидат сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник

Сибирский НИИ сельского хозяйства и торфа

E­mail: sibniit@mail.tomsknet.ru
Резюме. Район исследований отличается экстремальными климатическими и эдафическими условиями, что позволяет проводить оценку селекционных образцов на адаптивность. Создание адаптивных сортов остается наиболее доступным средством интенсификации зернового производства. Объект исследований – горох посевной (Pisum sativum L.). Рассмотрены результаты изучения сортообразцов трех групп спелости: раннеспелые, среднеспелые и среднепоздние. В качестве стандарта использовали сорт Нарымский 11. Оценку адаптивного потенциала образцов осуществляли на основе методики выявления потенциальной продуктивности и адаптивности сортов и селекционных форм по показателю «урожайность». Характеристика приспособленности растений к условиям среды выражается адаптивным потенциалом. Для оценки образцов по величине этого показателя приведены данные по трем годам с контрастными условиями. В группе раннеспелых сортов коэффициент адаптивности составил 0,95…1,20; среднеспелых – 0,80…1,40; среднепоздних – 0,89…1,02. Таким образом, в каждой группе спелости выделились номера с высоким адаптивным потенциалом. Все изученные образцы полубезлисточкового типа в условиях таежной зоны обладали невысоким коэффициентом адаптивности (0,8…1,0). Это свидетельствует о более узком диапазоне условий, способствующих формированию у них высокой урожайности.

Ключевые слова: горох посевной, селекция, сорт, урожайность, коэффициент адаптивности, таежная зона.

УДК: 633.521:632.954(470.4/.5)

Урожайность семян сортов льна­долгунца при обработке современными гербицидами в Среднем Предуралье

Е.В. Корепанова, кандидат сельскохозяйственных наук, профессор 

Я.Н. Захарова, аспирант

Ижевская ГСХА

E­mail: nir210@mail.ru
Резюме. Надежная защита посевов льна­долгунца от сорняков – главная составная часть интенсивной технологии его возделывания и основной резерв повышения урожайности волокна и семян, улучшения качества продукции, снижения затрат на её переработку. Цель наших исследований – научное обоснование влияния обработки современными гербицидами на урожайность сортов льна­долгунца в технологии его возделывания на семена в Среднем Предуралье. Объект исследований – сорта льна­долгунца разных групп скороспелости: Восход, Томский 18, Синичка, Орион и Кром. Норма высева семян во всех вариантах 1000 шт./м2. Учётная площадь делянки 15 м2, повторность – четырёхкратная. Опрыскивание гербицидами Магнум, Лонтрел 300, Гербитокс Л против двудольных сорняков проводили в фазе «ёлочка» при высоте льна­долгунца 3…10 см, гербицидом Миура против злаковых сорняков – при высоте сорного растения не менее 10…15 см. Норма расхода рабочего раствора во всех вариантах – 300 л/га. Обработка посевов льна­долгунца гербицидом Гербитокс Л раздельно и в баковой смеси (Гербитокс Л + Магнум), а также поочередная обработка баковой смесью и гербицидом Миура способствовали получению наибольшего урожая семян сорта раннеспелой группы Томский 18 и среднеспелого сорта Орион. Увеличение урожайности семян льна­долгунца сорта Восход (на 0,4…5,2 ц/га), Томский 18 (на 1,1…6,3 ц/га), Синичка (на 0,9…5,7 ц/га), Орион (на 0,9…5,9 ц/га) и Кром (на 0,9…5,8 ц/га) при опрыскивании посевов гербицидом Гербитокс Л в отдельности, в баковой смеси с Магнумом, а также в случае поочередного применения баковой смеси (Гербитокс Л + Магнум) и Миуры, обусловлёно увеличением числа растений перед уборкой соответственно на 9…93, 12…103, 7…89, 8…117 и 10…100 шт./м2.

Ключевые слова: лён­долгунец, сорт, урожайность, семена, гербицид. 

УДК 633.111.1 : 631.5

К вопросу о сроках сева озимой пшеницы

Н.М. Комаров, кандидат биологических наук, зав. лабораторией

Ставропольский НИИСХ Россельхозакадемии

В.В. Дридигер, кандидат сельскохозяйственных наук, зам. руководителя

Филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Ставропольскому краю

E­mail: sniish@mail.ru
Резюме. В статье приводятся результаты изучения продуктивности 30 сортов озимой мягкой пшеницы в зависимости от срока посева, степени поражения болезнями и заселения злаковыми мухами в период осенней вегетации с целью уточнения сроков сева культуры. Самый длинный вегетационный период отмечен при раннем посеве, а самый короткий – при позднем. Продуктивность растений озимой мягкой пшеницы связана сложной полиномиальной зависимостью с продолжительностью осенней вегетации и определяется, как физиологическими особенностями культуры, так и погодными условиями лет исследования. Преимущества, как по показателям реальной (урожай зерна с метра квадратного, число и масса зерен с растения), так и потенциальной (число продуктивных стеблей и колосков на растение) продуктивности отмечены при втором сроке сева (30 сентября). У растений первого срока сева (10 сентября) величины перечисленных показателей хуже из­за того, что они осенью поражаются болезнями и заселяются злаковыми мухами. Продуктивность озимой пшеницы уменьшается пропорционально увеличению распространенности мучнистой росы или бурой ржавчины в период осенней вегетации. При третьем сроке сева (20 октября) растениям не хватает продолжительности осенней вегетации, и они вступают в фазу кущения весной. Наблюдаемое вследствие этого снижение показателей потенциальной продуктивности приводит к уменьшению реальной продуктивности. Полученные результаты свидетельствуют о желательном переносе ранее установленных сроков сева озимой пшеницы в Ставропольском крае на 8…10 дн. позднее.

Ключевые слова: сорта, сроки сева, продуктивность растений, реальная продуктивность, потенциальная продуктивность, зависимость продуктивности от сроков сева и поражения болезнями.

УДК 633.8:615

Лофант анисовый – перспективная культура многопланового использования

В.В. Чумакова, кандидат сельскохозяйственных наук, руководитель селекционного центра 

Ставропольский НИИСХ Россельхозакадемии

О.И. Попова, доктор фармацевтических наук, профессор 

В.В. Чумакова, аспирант 

Пятигорский медико­фармацевтический институт – филиал ВолгГМУ

E­mail: sniish@mail.ru.

Резюме. В последние годы наблюдается повышенный спрос на различные виды растительного сырья, в том числе нетрадиционного, для производства пищевых продуктов с функциональными и профилактическими свойствами, парфюмерно­косметических и фармацевтических средств. Исследования проводили с целью определения возможности возделывания культуры лофанта в условиях юга России для получения ценного растительного сырья. На Ставрополье интродуцировано и изучено 23 образца 4­х видов лофанта различного эколого­географическог происхождения. Для селекционной работы выделены образцы лофанта анисового и морщинистого. По результатам интродукционно­селекционной работы создан новый сорт лофанта анисового Премьер, обладающий комплексом хозяйственно­полезных признаков и свойств. Разработанная технология возделывания сорта позволяет успешно выращивать в условиях юга России 180…210 ц/га зеленой, 50…64 ц/га сухой фитомассы и до 4 ц/га семян. Проведенный фитохимический анализ по ряду биологически активных соединений свидетельствует о перспективности использования сорта в качестве ценного источника растительного сырья для производства эфирного масла, фенольных соединений, аминокислот, дубильных веществ. В эфирном масле идентифицировано 22 компонента, из которых мажорные в свежем сырье – ментон (19,9 %) и пулегон (42,5 %). Содержание дубильных веществ установлено на уровне 6,7…8,6 %, галловой кислоты – в пределах 2,0…2,5 %. Выявлены отличные декоративные свойства, определены перспективы использования культуры в качестве медоносного и кормового растения.

Ключевые слова: лофант, интродукция, селекция, сорт, сырье, семена, биологически активные соединения.

УДК 619:618.7.636.2:616

Резервы повышения репродуктивной способности, молочной продуктивности и улучшения технологических параметров молока коров

Р.В. Казарян, доктор технических наук, зав. отделом

Краснодарский научно­исследовательский институт хранения и переработки сельскохозяйственной продукции Россельхозакадемии 

В.Е. Улитько, доктор сельскохозяйственных наук, профессор

С.П. Лифанова, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

Ульяновская ГСХА

E­mail: skniissis@mail.ru

Резюме. Парентеральное применение коровам дважды в месяц по 15 мл /гол. антиоксидантного препарата «Карсел» (содержащего бета­каротин и селен) повышает интенсивность окислительно­восстановительных процессов и белкового обмена (увеличивается в пределах физиологической нормы концентрация в крови гемоглобина, эритроцитов, белка, витамина А и каротина) даже в наиболее наряженные периоды производственного цикла (на 3…4 мес. лактации и 8…9 мес. стельности), что обусловливает увеличение продуктивного действия кормов рациона (на 9,2 кг молока на 100 израсходованных корм. ед.) и повышает содержание в молоке СОМО – на 0,19 %, жира – на 0,19 %, белка – на 0,16 %, витамина А – на 0,16 мг%. Одновременно улучшаются репродуктивные свойства коров: их оплодотворяемость от 1­2­го осеменений повышается на 10…11 %, индекс осеменения сокращается с 1,87 до 1,69, продолжительность сервис­периода – на 22,3 сут. (с 115,9 до 93,6; р<0,001). Молоко животных опытной группы обладает лучшими технологическими свойствами для выработки из него белковых продуктов. А лучшая степень извлечения жира (99,73 % против 98,77 % в контроле) делает его более технологичным для выработки сливок и масла. При этом расход молока на производство 1 кг сливок уменьшается на 10,65 %, масла – на 9,3 %. Выход творога из обезжиренного молока увеличивается на 4,51 % при меньшем на 4,2 % его расходе на 1 кг продукта. Годовой экономический эффект на 1 руб. затрат, связанных с приобретением и применением препарата «Карсел» составил 16,45 руб.

Ключевые слова: дефицит, бета­каротин, продуктивность, качество продукции, Карсел.

УДК 636.4.:619:614

Влияние скармливания препарата «Биоплекстм» на продуктивность и содержание микроэлементов во внутренних органах молодняка свиней

В.П. Надеев, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом

ФГБУ «Поволжская МИС»

М.Г. Чабаев, доктор сельскохозяйственных наук, главный научный сотрудник

Р.В. Некрасов, кандидат сельскохозяйственных наук, зав. отделом

Н.И. Анисова, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник

А.М. Гаджиев, доктор сельскохозяйственных наук, зам. директора

ВИЖ Россельхозакадемии

E­mail: chabaev.m.g­1@mail.ru

Резюме. В статье приведены результаты научно­хозяйст­венного опыта на растущих поросятах (с 28 дн. до 4 мес.) по скармливанию двух видов премиксов. Молодняк контрольной группы получал стандартную добавку, в состав которой входили сернокислые соли марганца, железа, меди и цинка, а также селенит натрия. В состав экспериментального премикса вместо них входила добавка «Биоплекстм», в которой перечисленные элементы находились в органической форме. Скармливание молодняку свиней «Биоплекстм» способствовало повышению среднесуточных приростов, по сравнению с контрольными животными, на 7,0 % с одновременным снижением затрат кормов на 9,7 %. При этом коэффициенты переваримости сухого вещества, органического вещества, протеина, клетчатки, БЭВ у поросят опытной группы были выше соответственно на 2,4; 2,8; 2,2; 2,4; 2,1 %. Баланс азота, кальция и фосфора в обеих группах был положительным. Количество меди, цинка и железа в печени, желудке и тонкой кишке у животных, получавших органическую форму микроэлементов, было больше, чем в контроле, соответственно на 4,5, 20,2, 202,0 % и 41,6, 80,7, 25,7 %, меди и железа в тонкой кишке – на 69,2 и 97,8 %. Содержание меди в почках поросят опытной группы было меньше, по сравнению с особями, которым давали обычную добавку, в 2,4 раза, железа – на 46,1 %, а цинка, наоборот, больше в 2,6 раза. Введение «Биоплекстм» в премиксы для растущих поросят оказало положительное влияние на биохимические показатели крови. Концентрация эритроцитов повысилось, по сравнению с контролем, на 14,8 %, гемоглобина – на 15,6 %, лимфоцитов – на 4,34 %, бета­глобулинов – на 8,41 %, гамма­глобулинов – на 28,7 %, АсАТ – на 12,9 %, АлАТ – на 10,5 %, кальция – на 41,2 %, фосфора – на 7,7 %, меди – в 1,9 раза, железа – на 8,6 %.

Ключевые слова: премиксы, микроэлементы, хелаты, живая масса, затраты кормов, морфологические и биохимические показатели крови, внутренние органы. 
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Полиморфизм гена k­казеина и сыродельческие признаки молока коров симментальской породы
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Горно­Алтайский НИИСХ Россельхозакадемии

Н.Б. Гришина, кандидат биологических наук, научный сотрудник

Е.Г. Акулич, кандидат биологических наук, научный сотрудник

Е.В. Кононенко, младший научный сотрудник

СибНИИЖ Россельхозакадемии

E­mail: sibniptis@ngs.ru

Резюме. Для производства качественного сыра, особенно его твёрдых сортов, требуется молоко с хорошими сыродельческими свойствами, которые зависят от генотипа животных. Молоко коров с генотипом ВВ k­казеина обладает наиболее коротким временем коагуляции и затвердения, а также имеет лучшую композицию сгустка при изготовлении твёрдых сыров. Кроме того, генотип ВВ этого локуса положительно связан с белковомолочностью, что определяет более высокий выход продукции. Симментальская порода, наиболее пригодная по крепости копытного рога для горной местности республики Алтай, отличается хорошим соотношением генотипов гена k­казеина, выявленных методом ПЦР­анализа. Частота встречаемости генотипов АА локуса k­казеина составляет – 34,2 %; АВ – 48,1; ВВ – 17,7 %, аллеля А – 0,58; аллеля В – 0,42. В молоке коров с генотипом ВВ содержание белка во всех учтённых лактациях на 0,1…0,18 % выше, чем у других (р<0,001). Коровы с гетерозиготным генотипом также превосходили животных с АА генотипом на 0,05…0,08 % (р<0,01; р<0,001). По объёму выделившейся сыворотки, фазе коагуляции и алкогольной пробе молоко практически не отличалось, а общая продолжительность свёртывания молока у коров с генотипом ВВ была на 0,57 мин. короче, чем у особей с АА генотипом. В лабораторных условиях из молока коров разных генотипов был изготовлен сыр типа «Витязь» и «Домашний». Изучение его состав и вкусовых качества показало, что содержание жира в сухом веществе продукта, изготовленного из молока животных с генотипом АА (21,74), ниже, чем в вариантах с генотипами АВ и ВВ, на 7,36 и 5,43 %. Самое высокое содержание влаги отмечено в сыре, изготовленном из молока коров с генотипом АВ – 47,31 %. Продукт, приготовленный из молока коров с ВВ генотипом, отличался лучшими вкусовыми качествами и его выход был на 11,1 % больше, чем при использовании молока от коров с генотипом АА. 

Ключевые слова: крупный рогатый скот, симментальская порода, k­казеин, продуктивность, сыропригодность, содержание жира.

УДК 619.616.392.

Ветеринарно­санитарная экспертиза мяса и молока больных и инфицированных вирусом лейкоза животных

В.В. Храмцов, доктор ветеринарных наук, профессор, зав. лабораторией

Н.А. Осипова, кандидат биологических наук, доцент, старший научный сотрудник

Т.А. Агаркова, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник

Н.Г. Двоеглазов, кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник

ИЭВСиДВ Россельхозакадемии

E­mail: lableucosis@ngs.ru

Резюме. Для контроля безопасности продуктов питания животного происхождения необходима научно­обоснованная оценка качества мяса и молока. В статье представлены сравнительные результаты ветеринарно­санитарной экспертизы мясного и молочного сырья, полученного от крупного рогатого скота РИД­отрицательного (контроль), инфицированного ВЛКРС и животных больных в гематологической стадии инфекционного процесса. Исследования проводили в сельскохозяйственных предприятиях Ханты­мансийского автономного округа – Югра. Для изучения качественных показателей, пищевой ценности и бактериологической оценки мяса и молока использовали общепринятые методики. По органолептическим показателям мясо животных убитых в гематологической стадии болезни значительно отклоняется от нормативных параметров (эластичность, время выравнивания ямки, цвет мышечной ткани, мутный бульон кисловатого и неприятного запаха). У 87 % исследованных туш – слабовыраженная корочка подсыхания. Доля влаги в пробах мяса животных в гематологической стадии лейкоза в 1,5 раза выше, чем в контроле. Наблюдается тенденция к уменьшению калорийности мяса полученного от гембольных животных, относительно РИД­отрицательных, на 32,3 %, а от инфицированных, на 15,6 %. Наибольшая микробная обсемененность мышечной ткани и внутренних органов отмечена у гематологически больных животных (сальмонеллами в 2 раза, протеем в 2,7 раза, стафилококками в 3,9 раза выше, чем в контролем). Качество мяса, полученное от убоя животных в гематологической стадии лейкоза крупного рогатого скота соответствует не свежему. При исследовании молока существенные изменения наблюдали только у гематологически больных лейкозом коров по степени бактериальной обсемененности (превышает 500…1000 тыс./см3).

Ключевые слова: ветеринарно­санитарная экспертиза, лейкоз крупного рогатого скота, инфицированное животное, больное животное, мясо, молоко, реакция на пероксидазу, рH, первичный распад белков, бактериальная обсемененность, кислотность молока, аминокислотный состав молока;

УДК 543.55.054.1 

Инверсионная вольтамперометрия для определения цефалексина в лекарственных препаратах, применяемых в ветеринарии 

В.И. Дерябина, кандидат химических наук, докторант, инженер

Фам Кам Ньунг, кандидат химических наук, научный сотрудник

Ю.А. Акенеев, научный сотрудник

Т.И. Щукина, научный сотрудник 

Национальный исследовательский Томский политехнический университет

Д.Н. Сафонов, аспирант 

Сибирский НИИ сельского хозяйства и торфа Россельхозакадемии 

E­mail: dvitomsk@rambler.ru 

Резюме. В России зарегистрированы препараты на основе цефалексина, которые производят в России, республике Беларусь, Испании, Китае и Индии. При наличии огромного выбора лекарственных средств, практически не решается проблема их фальсификации, которая усугубляется тем, для ряда антибиотиков, в том числе цефалексина, существующие методы анализа не вполне отвечают современным требованиям. Для определения цефалоспоринов в различных объектах используют иммунологические и микробиологические экспресс­тесты, оптические и хроматографические методы. В качестве альтернативы им могут выступить варианты методов вольтамперометрии (ВА). Метод ВА с учетом невысокой стоимости анализа и оборудования сочетает большие информационные возможности с простотой процесса измерения сигнала, поскольку полученная вольтамперная характеристика используется как для идентификации вещества, так и для определения его концентрации. А именно, положение аналитического сигнала (Еп) дает качественную характеристику, а его высота – количественную. Цель наших исследований – разработка вольтамперометрического метода измерения цефалексина и методики его определения в лекарственных препаратах, применяемых в ветеринарии. В ходе изучения модельных растворов установлены рабочие условия получения аналитического сигнала антибиотика на ртутно­пленочном электроде: потенциал электролиза минус (0,35 ± 0,05) В, фоновый электролит 0,1 моль/дм3 цитрата натрия (Na3С6H5O7). Концентрацию антибиотика определяли методом добавок аттестованных смесей по высоте пика тока в диапазоне потенциала минус (0,60 ± 0,05) В. Методика вольтамперометрического определения цефалексина в водных растворах лекарственных препаратов, используемых в ветеринарии, применима в диапазоне содержания антибиотика от 0,1 до 2,0 г/дм3 (Sr не более 15 %). Она проста в исполнении, не требует больших затрат и может быть использована при выявлении фальсифицированных препаратов, содержащих цефалексин. 

Ключевые слова: вольтамперометрия, методика, антибиотик, цефалексин
УДК 631.363.7 
Устройство и теоретическое обоснование основных параметров вибрационного смесителя сыпучих кормов

Н.С. Сергеев, доктор технических наук, проректор

В.Н. Николаев, кандидат технических наук, доцент

Э.Н. Гайнуллин, аспирант 

Челябинская ГАА

E­mail: gen_demigod@mail.ru
Резюме. Производство сыпучих кормовых смесей и комбикормов высокого качества непосредственно в сельскохозяйственных предприятиях сегодня очень актуально. Для этого нужны новые высокоэффективные машины, в частности смесители. На основе анализа существующих конструкций разработано устройство вибрационного смесителя сыпучих кормов. Он состоит из установленного на упругих опорах цилиндрического контейнера, внутри которого расположен вал с активными перемешивающими органами. На валу также закреплены дебалансные вибровозбудители. Перемешиваемые компоненты приводятся в состояние «виброкипения», что позволяет снизить их внутреннее трение. Исследования проводили с целью теоретического обоснования основных параметров предлагаемого вибрационного смесителя сыпучих кормов. В результате были получены следующие значения: диаметр смесителя – 250 мм, расстояние между ближайшими перемешивающими элементами – 125 мм, шаг витков перемешивающих пружин – 8 мм, минимальная длина контейнера – 210 мм. Получены формулы определения средней скорости транспортирования сыпучего корма и производительности предлагаемого смесителя. Выявлена зависимость изменения производительности смесителя от угловой скорости вращения вала, которая составляет 80 с­1, при транспортировании сыпучих кормов, имеющих различные показатели плотности и внутреннего трения.

Ключевые слова: животноводство, комбикорма, смешивание, вибрация, амплитуда, частота. 

УДК.631.7

Износы культиваторных лап посевного комплекса «Моррис»

А.М. Михальченков, доктор технических наук, руководитель структурного подразделения 

ГОСНИТИ Россельхозакадемии

С. А. Феськов, аспирант 

Брянская ГСХА

E­mail: feskovwork@gmail.com
Резюме. Культиваторные лапы посевного комплекса Моррис имеют достаточно большой ресурс. Однако из­за их высокой рыночной цены существует потребность в разработке технологий восстановления с целью повышения долговечности. Это напрямую связано со знанием специфики износов: геометрической формы, размеров и мест расположения. Для определения указанных параметров изучены износы на лапах, снятых с эксплуатации, с применением компьютерных технологий и методов математической статистики. Компьютерная обработка состояла в снятии на бумажный носитель профиля изношенной лапы, его оцифровке, сравнении с нормированным профилем и получении числовых значений износов в заданных сечениях. Количество сечений определяется задачами исследований. После этого проводится обработка полученных данных. В результате упрощается проведение исследований, появляется возможность работы с заданной точностью и большим количеством изучаемых объектов, упрощается математическая обработка данных. Лапы изнашиваются по линии образующей режуще­лезвийную часть рабочей области; износы боковых сечений крыльев столь незначительны, что не оказывают какого­либо влияния на процесс культивации. Выбор способа восстановления так же определяется износами режуще­лезвийной части. Периметр лезвия при износе приобретает форму полуэллипса, обусловленную силовыми воздействиями и конфигурацией сдвигаемого слоя почвы. Проведенный статический анализ позволил (с определенной достоверностью) выявить следующие аспекты: не все числовые значения износов подчинены нормальному закону распределения (например, износы в сечениях перпендикулярных перемещению агрегата); процесс культивации можно считать установившимся так как коэффициенты вариации, по которым оценивается рассеивание экспериментальных данных, невелики. Результаты проведенных исследований можно использовать при выборе метода восстановления и разработке соответствующей технологии.

Ключевые слова: износы, культиваторные лапы, компьютерные технологии, законы распределения, эпюры износов, профили лап.

УДК 631.3: 004.422

Программный комплекс «САТ» для решения производственных задач в растениеводстве

Е.А. Лапченко, научный сотрудник

СибФТИ Россельхозакадемии

E­mail: elpice@yandex.ru

Резюме. Представлен программный комплекс, предназначенный для автоматизированной поддержки принятия решений по выбору эффективных машинных наукоемких технологий для устойчивого производства пшеницы. В его состав входят несколько программ, совместная работа которых позволяет автоматизировать процесс заполнения технологических карт в растениеводстве; рассчитывать помесячные и годовые затраты на оплату труда, расход горюче­смазочных материалов, приобретение удобрений и химических препаратов и др.; комплектовать оптимальный состав машинно­тракторного парка для условий конкретного сельхозтоваропроизводителя при налагаемых ограничениях (социально­демографические факторы, природные факторы и др.); формировать технологические карты с использованием подобранного оптимального машинно­тракторного парка, сравнивать затраты по нескольким технологическим картам и наглядно представлять результаты сравнения; формировать технологические карты из одной или нескольких операций для анализа показателей работы отдельных агрегатов. Исходные и рассчитываемые в процессе работы данные хранятся в базе. Их можно изменять с помощью редактора, входящего в состав программно­технологического комплекса. Результат работы программного комплекса – варианты рационального формирования машинно­тракторного парка для сельскохозяйственного предприятия, а также расчет основных эксплуатационно­экономических показателей. Их можно представить в виде рекомендаций и графиков, а также экспортировать в приложения Windows MS Excel и MS Word. Разработанная программа позволяет значительно снизить время на составление технологических карт, правильно принимать решения по распределению денежных и материально­технических ресурсов для производства сельскохозяйственной продукции благодаря оперативному предоставлению информации.

Ключевые слова: программный комплекс, автоматизированная технологическая карта, планирование, производство пшеницы, машинно­тракторный парк.
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Исследование действия амилолитических ферментов на нативный крахмал различных видов в гетерогенной среде

Н.Д. Лукин, доктор технических наук, зам. директора

З.М. Бородина, кандидат технических наук, ведущий научный сотрудник

А.А. Папахин, аспирант 

ВНИИ крахмалопродуктов Россельхозакадемии

О.В. Шаталова, научный сотрудник

А.В. Кривандин, кандидат физико­математических наук, руководитель центра 

Институт биохимической физики им. Н.М. Эмануэля РАН 

E­mail: vniik@arrisp.ru

Резюме. При разработке технологий производства сахаристых продуктов из крахмала установлено, что скорость ферментативного гидролиза значительно возрастает в случае использования в качестве субстрата клейстеризованного крахмала. В то же время для изготовления новых видов модифицированного крахмала необходимо уточнение процесса ферментативной обработки нативного (неклейстеризованного) крахмала. В связи с этим, во ВНИИК проведены исследования по изучению действия препарата очищенной глюкоамилазы (продуцент – Aspergillus niger) на нативный крахмал различных видов в водной среде при температуре ниже начальной точки его клейстеризации. Действие фермента оценивали по накоплению растворимых сухих веществ, редуцирующих веществ (ГЭ), их углеводному составу в реакционной смеси в процессе гидролиза и виду зерен крахмала на сканирующем электронном микроскопе Tescan Mira LMU. Распределение сухих веществ крахмала различных видов при действии глюкоамилазы в процессе гидролиза в условиях опытов (t = 55 ⁰С, рН = 4,3,  =72 ч) свидетельствует, что зерновые крахмалы переходят в раствор на 55…58 %, картофельный – на 21 %. Растворимые сухие вещества в жидкой фракции смеси на 95…98 % представлены глюкозой, что указывает на возможность использования этого процесса при производстве глюкозы кристаллической, глюкозно­фруктозных сиропов, пищевых кислот и др. Твёрдая фракция реакционной смеси – негидролизованный крахмал, поверхность зёрен которого при сохранении формы имеет повреждения с образованием глубоких впадин (пор) и продольных канавок от центра к периметру. Полученный в результате ферментативной обработки модифицированный крахмал идентифицицирован как пористый, обладающий высокой адсорбционной способностью к различным функциональным ингредиентам.
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